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Tudi koroški Siovenci 
z ogorčenjem obsojamo

z!očinsk! atentat na stovensko šo!o v Trstu
Z upropaščeno:tjo in z ogorčenjem $mo zvedeti za 

ztočin$ki atentat na dovensko ioio v Sv. ivanu v Ttstu, 
ki zo ga izvršiti nepobotjštjivi itaiijanzki fašizti tn na- 
cionaiizti.

Koroški Stovenct ze pridružujemo proteztom Vaše 
narodnoztne zkupnozti in vzega ztovenzkega naroda 
ter z vzo odtočnoztjo obzojamo gnuzno dejanje, ki 
)e atentat na pravice ztovenzke narodnoztne zkupno­
zti v itotiji in hkrati na prizadevanje ztovenzkih in 
itatijanzkih demokratičnih zii za mirno zožitje in brat- 
ztvo med narodi.

Tako je rečeno v pismu, ki ga je 
poslale: Zveza koroških organizacij 
na Koroškem osrednji napredni or­
ganizaciji Slovencev v ttaiiji — Slo­
venski kulturno-gospodarski zvezi v 
Trsiu ob zločinskem atentatu, ki so 
ga minulo soboto izvedli fašistični 
skrajneži na slovensko šolo pri Sv. 
ivanu v Trstu. V omenjeni šoli se je 
namreč razletela bomba, ki je po­
vzročila veliko materialno škodo, 
človeških žrtev pa k sreči le zato ni 
bilo, ker se je atentat dogodil v 
poznih večernih urah.

Podlo dejanje fašistično- nacio­
nalističnih skrajnežev je izzvalo 
splošno ogorčenje tako pri Sloven­
cih v italijii ter v vsej slovenski in 
jugoslovanski javnosti, prav tako 
pa tudi pri italjanskih demokratič­
nih silah. Do atentata je prišlo ne­
posredno po obletnici protifašistič­
ne vstaje Italije in le dober teden 
po izzivalni grožnji neofašističnega 
prvoka Almirante, ki je pozival na 
uničenje .slovenskega bacila" v 
Trstu.

Na to dejstvo je v svoji prvi iz­
javi opozorila tudi Slovenska kul- 
fumo-gospodarska zveza, ki je 
poudarila, da so fašisti za svoj 
gnusni atentat izbrali prav šolo,

Koroški Siovenci pa vidimo v lem atentatu tudi 
nadaijnji dokaz za mednarodno oživijanje tošizma 
in nacizma, kar je prišio do izraza tudi že v poznanih 
pogromih na pravice koroških Stovencev in v aten­
tatih na partizanski spomenik v Robeiah in na sedež 
naše organizacije.

Bratsko povezani z Vami Vam zcgotavijamo svojo 
soiidarnost z Vašo borbo za nacionaino enakoprav­
nost in za mirno sožitje med narodi sosedi.

demokratične sile izpričale tudi v 
ponedeljek na veliki protestni de­
monstraciji v Trstu, kjer se je zbralo 
okoli 10.000 demonstrantov. Izra­
zom solidarnosti pa so se pridru­
žili tudi stavkajoči delavci tržaške 
kovinske industrije, k! so obsodili 
desničarsko nasilje iin pozvali k 
odločnejšim ukrepom proti fašistič­
nim skrajnežem.

Zelo odločno so fašistični aten­
tat na slovensko ustanovo v Trstu 
obsodili tudi v Jugoslaviji. Italijan­
skega veleposlanika v Beogradu 
so poklicali v zvezni sekretariat za 
zunanje zadeve ter mu izročili naj- 
odločnejši protest. Pomočnik zvez­
nega sekretariata Raif Dizdarevič 
je ob tej priložnosti poudaril, da 
pomen) atentat ztočinski napad na 
fizično varnost in osnovne pravice 
siovenske narodnostne manjšine v 
itaiiji. izrazi) je zahtevo, naj itaii- 
janska viada v skiadu s svojimi 
mednarodnimi obveznostmi sprej­
me najodiočnejše ukrepe in naj ju- 
gosiovansko viado seznani z rezui- 
tati preiskave in izvedenimi ukrepi. 
Hkrati Jugosiavija od itaiije priča­
kuje, da bo storiia vse potrebno za 
preprečevanje takšnih dogodkov v 
prihodnosti.

.da bi nedvomno potrdili, da bi 
hoteti izbrisati s teh tal vse, kar je 
slovenskega". Pri tem SKGZ rtagla- 
ša, da ne zadostuje obsodba in 
politična izolacija fašizma, marveč 
.fašizem je freba dejansko onemo­
gočiti, njegove organizacije pre­
povedati in preprečiti ščuvanje in 
navajanje k zločinom. Vsako po­
puščanje po vseh izrečenih grož­
njah in sedanjem atentatu bi po­
menilo krepitev fašizma. Slovenci, 
ki nam fašizem grozi z uničenjem, 
to zahtevamo danes še posebej 
poudarjeno. Če se bodo nasitna 
dejanja nadaljevala, ne bomo mo­
gli kriviti samo fašistov kot izvrše­
valce teh dejanj, ampak tudi tiste, 
ki razpolagajo z zadostnimi sred­
stvi, da bi to za vselej onemogo­
čili".

Zločinski atentat so najostreje 
obsodila tudi vodstva demokratič­
nih italijansih strank, ki so pouda­
rilo, da gre za dejanje, ki ima oči­
ten fašističen pečat, pristojne ob­
lasti pa so pozvale, naj odločno 
ukrepajo, da preprečijo divjanje 
fašističnih folp ter učinkovito bra­
nijo prebivalstvo in njegove demo­
kratične ustanove. Svojo solidar­
nost s Slovenci pa so italijanske

Ni mogoče zatemniti
vetikega de!eža koroških Siovencev v boju proti fašizmu

.Moč takšnega širokega, vseijudskega gibanja, kakršna je biia 
Osvobodiina fronta, se iz pretekiosti in njenih izkušenj pretiva v se­
danjost, iz njega nastajajo nove spodbude," je poudari! čian pred­
sedstva SZDL Siovenije Janez Vipotnik, ko je prejšnji četrtek govori) 
na osrednji prosiavi obietnice ustanovitve Osvobodiine fronte sio- 
venskega naroda. Siavnosti v prostorih siovenske skupščine so se ude- 
iežii) števiini predstavniki družbeno-potiiičnega, kuiturnega in gospo­
darskega živijenja Siovenije, navzoči pa so biii tudi zastopniki Zveze 
siovenskh organizacij na Koroškem ter Siovenske kuiturno-gospodarske 
zveze v Trstu.
V okviru slavnosti so podelili le­

tošnja odličja OF. Med 20 odiiko- 
vanimi je tudi predsednica Zveze 
siovenskih žena Miiena GrBbia- 
cherjeva iz Skocijana, ki je visoko 
priznanje prejeta za .sodeiovanje 
v osvobodiinem boju in za aktivi­
stično deio v organizacijah koro- 
žkih Siovencev". Poleg zasluženih 
revolucionarjev in družbenopolitič­
nih delavcev pa sta odličje prejela 
tudi Partizanski pevski zbor ,za tri­
desetletno vztrajno kulturno delo­
vanje pri ohranjanju in širjenju bor­
benih in revolucionarnih pesmi" ter 
organizacija tabornikov ROD MO­
DREGA VALA .za dvajsetletno 
uspešno taborniško in vzgojno de- 
iovonje med slovensko mladino na 
Tržaškem*.

Janez Vipotnik je v svojem govo­
ru poudaril, da je spet potrebno 
ponavljati dejstva o boju sloven­
skega ljudstva za svoj obstanek, 
ko je bila OF edina sposobna ures­
ničiti zgodovinske težnje po zdru­
žitvi vsega slovenskega naroda. .V 
teku narodnoosvobodilnega boja 
je vzpostavila svojo organizacijo 
na prav vse dele slovenskega o- 
zemlja ne glede na meje, s katerimi 
so imperialisti razkosali v preteklo­
sti slovensko zemljo. Narodnoosvo­
bodilni boj je segel do Gospe Sve­
te tako kakor v Trst, v Devin in tja 
v Beneško Slovenijo. Združena Slo­
venija je prvič v zgodovini sloven­
skega naroda postala stvarnost in 
to v času, ko je šlo za usodno vpra­
šanje biti ali ne biti.

Govornik je dejal, da so to stvar­
nost v povojnem obdobju druge 
sile vnovič utesnile, toda danes, ko 
italijanska vlada pod vplivom neo­
fašističnih sil vnovič kaže zahteve 
po delu jugoslovanskega ozemlja, 
.vsej svetovni javnosti odločno iz­
pričujemo, da ne bomo nikoli več 
niti drobiž za prekupčevanje v ro­
kah tujih si), niti plen tujega pohle­
pa po delih našega ozemlja"

In posebej je Janez Vipotnik po­
udaril: .Veiikega deieža, ki so ga 
daii koroški Siovenci v skupnem 
boju proti fašizmu, ne morejo za­
temniti nikakršne izjave uradnih 
predstavnikov avstrijske viade o 
tem, da ni biio na Koroškem parti­
zanskega gibanja vse do pred ko­
nec vojne. Števiini grobovi na Ko­
roškem, števiini še živeč) koroški 
partizani so priča, kako je prav 
protifašistični bo) koroškega ijud- 
stva kot sestavni dei osvobodiine- 
ga boja siovenskega naroda bii ti­
sti, ki je edini omogoči), da se je 
povojna Avstrija vsaj deino otresia 
krivde nacistične agresije proti Ev­
ropi."

.Avsfrj/a se je posiov/ia 
od predsednica /onasa

„7*o je M pravi s;'?! /jadstva — Iz /jadstva za /jadstvo/"

S temi besedami je e Jen Izmed mnogih dsočev <Jrž<w/jg?!ou, ki 
so se mlna/1 teden v neprekinjenem mimohoda v avli danajskega par­
lamenta pos/ovl/1 od pogojnega zveznega predsednika Franza /o- 
nasa, morda še najbolj Izpoveva/ mnenje velike več/ne avstrijskega 
/jamstva o človeka, ki je kot sin delavske dražlne prehodi/ dolgo pot 
otl revščine In pomanjkanja preko najrazličnejših dolžnosti v s/ažbl 
delavskega gibanja vse do najvišjega položaja v državi.

Franz /onas, ki je ki/ široki vstrljskl javnosti znan že kot 
žapan Danaja, sl je kot zvezni predsednik repab/lke Avstrije prido­
bi/ ag/ed In priznanje po vsem sveta. Če Izmed številnih Izjav, kt 
so jih oh njegovi smrti poda/l vodi/ni državniki, povzemamo /e 
eno, potem naj spomnimo na besede jagos/ovanskega predsednika 
/osipa Broza 7'lta, ki je deja/.* .Franz /onas je hi/ ve/ih bamanlst, 
po/ltlk In državnik, ki se je vse svoje življenje hojeva/ za aresnl- 
čltev Idea/ov In teženj človeštva po mira In napredka In ki se je 
neatradno zavzema/ za ho/jše razamevanje med narodi In za vse­
stransko mednarodno sodelovanje."

Besede, ki jih je Izreke/ eden,- besede, ki Izražajo mnenje pre­
mnogih.

To je dovo/j prepričljivo pokaza/o s/ovo od pokojnega predsed­
nika /onasa, ki je hi/o s/ovo od očetovsko dobrega, Iskrenega pri­
jate/ja, od č/oveka, ki je do/ga desetletja žive/ ter neatradno In 
vestno de/a/ za skapnost. V spominskih govorih, ki so se v mina/ih 
dneh zvrstl/l od občinske preko deže/ne do državne ravni, je bi/ 
vsestransko osvet/jen /1k Franza /onasa, ki bo osta/ v častnem spo­
mina vsem brez razlike politične opredelitve, kajti to je bi/ v pra­
vem pomena besede predsednik vseh Avstrijcev.

/n bi/ je predsednik Avstrije, ki so ga visoko cenl/1 In spošto­
vali širom po sveta kot ag/ednega državnika In Iskrenega prija­
te/ja. O tem je govori/o ve/lko števl/o visokih In najvišjih predstav­
nikov števl/nlh tajlh držav, ki so s svojo ade/ežbo pri pogrebnih 
svečanosti Izkaza/l pokojnema predsednika /onasa poslednjo čast.

Spomina amr/ega zveznega predsednika Franza /onasa se je v 
četrtek 25. aprl/a na skapnl seji Nadzornega In //pravnega odbora 
pok/onl/a tadl Zveza slovenskih organizacij na Koroškem, ki je v 
brzojavki zveznema kanc/erja dr. Nrelskema Izrazi/a sožalje ko­
roških S/ovencev.
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.Avstrija je kriva
da pogodbe niso izpoinjene"

Avstrijska politična javnost se deia sitno razburjeno zaradi čtanka, ki ga je naš tist 
objavi) v zvezi z razpravo o avstrijskem poročiiu v odboru OZN za odpravtjanje vseh 
obtik rasne diskriminacije. Pravijo, da smo Avstriji očitati neresnične in nečastne stvari 
ter žatiti njen ugted (Heimatdienst — za katerega bi bito vsekakor botjše, če bi se 
spomni), kotiko škode je prav on ie naprav i) ugtedu Avstrije) pa zahteva ce)o ie 
.ustrezne" ukrepe proti Šiovenskemu vestniku.

Mistimo, da ni težko ugotoviti, kdo je )aga): a)i tisti, ki so trditi in že trdijo, da je 
bito avstrijsko poročito v omenjenem odboru sprejeto kot .zadovotjivo", pri tem pa 
zavestno zamoičijo vse nasprotne izjave itevitnih tujih detegatov; ati pa tisti, ki so ob­
javiti izčrpno poročito o poteku razprave, med katero so predstavniki raznih držav 
prav zato, ker avstrijsko poročito ni bito zadovotjivo, zahtevati od avstrijskega pred­
stavnika in avstrijske vtade že dodatna pojasnita.

Sicer pa je zadeva okoti avstrijskega poročita v odboru OZN te eden izmed prime­
rov, k! kažejo, kako Avstrija .izpotnjuje" svoje mednarodne obveznosti. Prav tako 
značiten dokaz njene tozadevne .korektnosti" je na primer tudi avstrijsko-jugostovan- 
ski arhivski sporazum iz teta 1923, o katerem smo v nažem tistu že obžirno poročati. To­
krat pa prinažamo odgovor, ki so ga na tozadevne izjave avstrijskega zunanjega mi­
nistra dr. Kirchschtagerja objavit) za Arhivsko družtvo Stovenije Marija Obtak-Čarni, 
dr. Vasitij Metik, Janez Kos in France Štukt.

Pred nedavnim je bi! v NIN (3. marca) ob­
javljen pogovor z avstrijskim zunanjim mini­
strom dr. Rudolfom Kirchschlagerjem. Ome­
njal je tudi neizpolnjen orhivski sporazum 
med Jugoslavijo in Avstrijo iz leta 1923. Ker 
so njegova statišča glede arhivov enostran­
ska in napačna, menimo, da je potrebno na­
nje opozoriti.

Nesporno je, da so arhivi dragoceno kul­
turno bogastvo vsakega naroda, najpo­
membnejši vir za njegovo kulturno, politič­
no, socialno in ekonomsko zgodovino. Zato 
vsak narod zbira, hrani in skrbi za svoje 
arhive. To je njegova pravica in njegova 
dolžnost. Zoradi tega so bili arhivi že sto- 
tetja predmet posebnih klavzul v mednarod­
nih sporazumih. Pri tem se je izoblikovalo 
tudi načelo, naj se arhivi hranijo na ozemlju, 
na katerem so nastali, to je tako imenovano 
načelo teritodalnosti (provenience).

Za to načelo se je po razpadu Avstro- 
Ogrske monarhije zavzemala tudi republika 
Avstrija, ko je po določbah 93. do 96. člena 
mirovne pogodbe, podpisane v Saint Ger- 
mainu leta 1919, morala urediti z nasledstve­
nimi državami tudi vprašanje arhivov in kul­
turnih dobrin. V skladu s tem načelom je z 
vsemi nasledstvenimi državami sklenila u- 
strezne mednarodne sporazume in se obve­
zala, da bo arhivalije, ki so nastale na nji­
hovem ozemlju, tem državam izročila. Tak 
sporazum je bil sklenjen tudi med Jugosla­
vijo in republiko Avstrijo, in sicer 26. junija 
1923. Ta sporazum je poleg izročitve arhiva 
urejal še nekatera druga vprašanja, kot so 
izposoja, pregledovanje, uporaba, škarhra- 
nje in podobno za določeno arhivsko gra­
divo. Avstrija je sporazume z drugimi na­
sledstvenimi državami izpolnila, tako z Ita- 
tijo, s Češkoslovaško, Poljsko, z Madžarsko 
in Romunijo, le sporazuma z Jugoslavijo ni 
izpolnila.

Po drugi svetonvi vojni je bilo na podlagi 
zavezniškega odloka vrnjeno Jugoslaviji ne­
kaj gradiva, ki ga je nemški okupator na­
ropal v Jugoslaviji in prenesel v Avstrijo. 
Leta 1958 pa je bilo s protokolom o spora­
zumno rešenih vprašanjih med delegacija-- 
ma jugoslovanske in avstrijske vlade dolo­
čeno tudi, da se dokončno vrnejo arhivalije, 
odnesene med drugo svetovno vojno, in da 
se ponovno potrdi arhivski sporazum iz leta 
1923, glede na to, da še ni bil izpolnjen. 
Protokol sta potrdili obe vladi.

Avstrija ni pokazala pripravljenosti, da bi 
pogodbe izpolnila, doslej ni vrnila niti pred­
metov, odnesenih med drugo svetovno voj­
no, čeprav je bil o tem že določen spora­
zum. Zato so ob 50. obletnici podpisa arhiv­
skega sporazuma in 15. obletnici podpisa 
protkola svet akademij znanosti in umetnosti 
Jugoslavije, skupnost jugoslovanskih uni­
verz, Zveza društev arhivskih delavcev Ju­
goslavije ter vsa republiška in pokrajinska 
arhivska društva in Zveza društev zgodovi­
narjev Jugoslavije ter vsa republiška in po­
krajinska zgodovinska društva izdala odprto 
pismo o neizpolnjenem arhivskem sporazu­
mu med Jugoslavijo in Avstrijo. Pismo, ki je 
prikazalo problem neizpolnjevanja medna­
rodnih obveznosti, je bito poslano na razne 
naslove doma in v tujini.

Pismo je imelo odmev. Med drugim so 5. 
decembra 1973 razpravljali o jugoslovan­

skih zahtevah do Avstrije tudi v dunajskem 
parlamentu. Tu je zunanji minister dr. Ru­
dolf Kirchschlager, ko je odgovarjal na po­
slansko vprašanje, dejal, da .še ni bilo mo­
goče obljubiti Jugoslaviji izpolnitve tega 
sporazuma, ker med avstrijskimi oblastmi 
doslej še ni prišlo do enotnih stališč". (Pres- 
se, 10. 12. 1973, Dunaj). Torej pogodba ni 
izoplnjena po krivdi Avstrije, in to zaradi 
notranjih razmer, ki ne morejo vplivati na 
neizpolnjevanje mednarodnih obveznosti. 
Zato je toliko manj razumljivo, čemu je av­
strijski zunanji minister v pogovoru z uredni­
kom NIN poudaril, da je težko izpolniti spo­
razum, ker je od podpisa minilo že precej 
časa, ni pa pojasnil, kako je bilo mogoče v 
predpisanem roku izpolniti sporazume z Ita­
lijo, s Češkoslovaško, Poljsko, z Madžarsko

in Romunijo. Govoril pa je le o sporazumu 
iz leta 1923, medtem ko protokola iz leta 
1958 niti ni omenil, čeprav je bil sam član 
avstrijske delegacije, ki je leta 1958 priznala 
upravičenost jugoslovanskih zahtev!

Neoviran pristop do arhivov, ki ga predla­
ga avstrijski zunanji minister v svojem po­
govoru, ni rešitev, ki bi ustrezala obvezno­
stim, sprejetim z mednarodno pogodbo, in 
je zato za nas nesprejemljiva. Poleg tega je 
v svetu že v veljavi načelo, da so arhivi 
dostopni tudi tujim strokovnjakom. To je že 
doslej veljalo tudi za Jugoslavijo in Avstrijo. 
Nesporno pa je, da bo izpolnitev pogodb 
osnova za dobro sodelovanje med strokov­
njaki obeh držav.

Naposled je minister Kirchschlager menil, 
da je izročitev arhivov Jugoslaviji prestižno 
vprašanje. Pri tem je očitno mislil Jugosla­
vijo. S tem se ni mogoče strinjati. Arhivalije, 
kii jih zahtevamo, pričajo o preteklosti naših 
narodov, so del njihove kulturne dediščine, 
zato je razumljivo, da zahtevamo njihovo iz­
ročitev. Sodimo, da je izročitev arhivov pre­
stižnega pomena le za nekatere kroge v Av­
striji, ki jih poznamo v osebi znanega dr. 
Ludwiga Bittnerja in drugih, ki poskušajo 
svoje odklonilno stališče do izpolnitve po­
godb .strokovno" utemeljiti tudi z izjavami 
nekaterih avstrijskih arhivskih delavcev. Av­
strijski arhivarji dobro vedo, da so naše 
zahteve utemeljene. Avstrija je kriva, da po­
godbe niso izpolnjene, zato je izročitev ar­
hivov Jugoslaviji vprašanje njenega prestiža 
in njenega ugleda v mednarodni skupnosti 
in ne našega, kakor meni avstrijski zunanji 
minister.

Maks Tobotjevič: Koroško dežetno sporazumevanje

(Deto, tjubtjana, 2S. 4. W?4)

Mir na Koroškem ogrožen?
Čc /</ ?7!og/; verovgp pred- 

set/n/M MrošM OVP ZNf/?e?-jK 
/n njegov/ /zjgv/ n% oM%jne?n 
str<tnMne?n z/?orM c Ve/i&ovCK, 
potem Z?i mora/i zcp/Mf/, r/.t 
n% Korošcem v/Mg ngrgvnost 
/d///een m/r, M' je Zrnje po z%- 
s/ngi OVP zgv/gr/g/ po soc/g/Z-
StZČnem po/ofMK Z dvojezZČnZmZ
MgpZsZ. A*er pg je fgMm Zzjgfgm 
M/j težM verjet/, tM/ OVP- 
jevsM/? zgt/ng n/ Mogoče g/e- 
dgt/ drnggče Mt v /trč/ dejstev, 
ngmreč.* če s/ OVP /gst/ zgs/gge 
zg sedgnj/ „m/r" ng Korošcem, 
potem so to zgs/gge, M sr' p/? je 
morg/g prZJo/ntZ tet/gj, M so 
pgt/g/Z KrgdnZ dvojez/čn/ ngpZ- 
s;. A*gj?Z tegg „mZr%" Tv Mo 
tg^oj Mnec, č/m Z?/ se Mg Ko­
rošcem spet pojgvZ/e enojezič­
ne Crgjevne tg/?/e/

A*orošCZ „m/r" pg tgd/ s/cer 
n/ tgCo trJen. Pre/?g je sgzno, 
dg CorošCZ 5/ovencZ oMčejo

svojo MgtzČMo deže/o 5/ovenZjo 
g/z MM drzzgo jggos/ovgMsM 
repnC/ZCo, pg je čorošCZ „m/r" 
že v MevgrMostz. 5trgŠMo ogro­
žen je CZ/tg^m/r" pred ne- 
dgvn/m, M se je ngš /zst v zve- 
zž z rgzprgvo v od/?or% OZN 
drzrzz/ pržzMerjgtž resnico z ne­
resnico. 7n znovg Cg/jen je 
„m/r" ng KorošCem zgto, Mr 
so Mi v AfgrZZ?org ?gCo pre­
drzni, dg so se zzpg/i spomniti 
se svoji/? rojgCov ng KorošCem.

AfgriMrsM drzzštvo grgnžer- 
jev je ngmreč letošnjo revijo 
Zz/ož/? posvetiio CorošC/m 57o- 
vencem ter je v Zz/ož/?g/? trgo­
vin v s/iCi in besedi pr/Cgzg/o 
zgodovino in dgngšnje živijenje 
siovensM ngrodnostne sMpno- 
sti ng NorošCem. Po pg je Mo 
že preveč črednim „vgrze/?om" 
se /?o/j čndnegg „mir;e" ng Ko- 
rošCem, z/gsti Cer so si v 37grZ-

/?orze, torej v /zegos/gviji, zepg/i 
izobesiti tzedi jzegos/ovgns^o zg- 
stgvo/

Zdgj kričijo ng Noroš^em o 
„provoMciji" in o podobni/? 
.izzivg/ni/?" pregre/?g/?, M dg 
/?odo sMdovg/e dočremze so- 
sedstvze. Zii tg/z odnos /e ni že 
mg/o preveč o/?/gstenf* Z/z si ng 
TčorosMm res domiš/jgjo, dg 
drzegim /g/z/zo predpiszejejo, /zgj 
smejo in česgr ne smejo?' Afor- 
dg /?z se v te/? /zrogi/? spomni/z' 
neMj /et ngzgj, ngmreč ng čgs, 
/zo je /?i/ še v po/nem rgzmg/zze 
po/itčni /?oj zg prgvice jzežnz/? 
Piro/cev.* tgMgt res ni /?i/o no­
bene izbirčnosti v izbiri sred­
stev, sgmo dg so s/zeži/g svoje- 
mze ngmenze.

Pzedi to je dvo/ičnost, tzedi to 
so dvojng meri/g. Vse to pg 
gotovo ne boristi resničnemu 
mirte ng /čorošbem.

P0S)R0K€0)SV€Rj
BUDtMPEŠTA. — Kot pomemben dogo­

dek v odnosih med Madžarsko in Jugosta- 
vijo ocenjujejo nedavni obisk jugosiovan- 
skega predsednika Tita v Budimpešti ter 
poudarjajo, da so pogovori vodilnih pred­
stavnikov obeh držav pokazali veliko po­
dobnost stališč ter pomenijo nov korak k 
še boljšemu medsebojnemu razumevanju in 
sodelovanju. Zlasti omenjajo pri tem soglas­
je ali vsaj podobna stališča glede važnih 
mednarodnih vprašanj, kot so popuščanje 
napetosti v svetu in posebej v Evropi, kriza 
na Bližnjem vzhodu, vloga in aktivnost ne­
uvrščenih držav itd. Med drugim je mad­
žarska stran pokazala tudi razumevanje za 
jugoslovanska stališča do rovarjenja eks­
tremističnih sil v Italiji, ki jih na Madžar­
skem enako kot v Jugoslaviji ocenjujejo kot 
del širšega pritiska na Jugoslavijo. Pred­
vsem pa je bila popolna podpora Jugosla­
viji in njenim stališčem do celovitosti in ne­
dotakljivosti svojega ozemlja.

LtZBONA. — Vojaška hunta pod vod­
stvom generala Spinole je prejšnji teden 
prevzela oblast na Portugalskem, napove­
duje obširno demokratizacijo političnega 
življenja. Vodja hunte je obljubil predvsem 
zaščito vseh temeljnih svoboščin in držav­
ljanskih pravic ter svobodo izražanja, prav 
tako pa tudi pravico do ustanavljanja poli­
tičnih strank in svobodne volitve za ustavo­
dajno narodno skupščino. Med prvimi do­
kazi, da se na Portugalskem le začenja ne­
koliko „svetliti" na političnem obzorju, je 
nedvomno povratek socialističnega vodite­
lja Soaresa iz večletnega izgnanstva, ki je 
napovedal, da je v novo vlado pripravljen 
sprejeti tudi komuniste.

BERHN. — Zahodni Berlin je v zadnjih 
dneh doživel vrsto provokacij nacistične 
narave. Tako so na razstavi z naslovom 
..Nacionalsocialistična politika na Polj­
skem"^ sliko nacističnega koncentracijskega 
taborišča na Poljskem premazali in nanjo 
napisali nacistična gesla. Skupina pripadni­
kov neonacistične stranke pa je izzivala in 
demonstrirala pred trdnjavo Spandau, kjer 
je zaprt nekdanji Hitlerjev namestnik Ru­
dolf Hess, zadnji izmed vodilnih vojnih 
zločincev, ki je še v zaporu.

NEW YORK. — Ameriški senator Ed­
vard Kennedy je izjavil, da še ni sprejel 
dokončne odločitve, ali bo leta 1976 kan­
didiral za predsednika ZDA. To bo odvis­
no od odgovornosti, ki jo ima do svoje 
družine in ne od rezultatov morebitnih an­
ket. Senator Kennedy je že večkrat napo­
vedal, da se ne misli potegovati za polo­
žaj predsednika; njegova zadnja izjava pa 
kaže, da se končno le še ni odločil.

STOCKHOLM. — Letošnje Nobelove na­
grade bodo prinesle dobitnikom rekordno 
vsoto 550.000 kron, medtem ko je lani zna­
šala nagrada 510.000 kron. Od leta 1953, 
ko so dovolili, da se osnovni Nobelov sklad 
dopolnjuje s prostovoljnimi prispevki, je 
vrednost nagrad narasla za 221 odstotkov.

LONDON. — V dvorec sira Alfreda Bei- 
ta v republiki Irski je vdrla skupina treh 
oboroženih moških ter ženske, ki je bila — 
kot kaže — njihova voditeljica. S strokov­
nim „okusom" so vlomilci izrezali iz okvir­
jev 19 najboljših slik slavnih starih moj­
strov, med njimi tudi dela Vermeerja, Ru­
bensa, Goye, Ve!asqueza in drugih. Vred­
nost naropanih slik cenijo na skoraj 10 mili­
jonov funtov, to je približno 350 milijonov 
šilingov, kar je brez dvoma največji rop 
umetnin vseh časov.

OSLO. — Glasilo norveške delavske 
stranke „Arbeiderbladet" ostro obsoja ita­
lijanske ozemeljske zahteve nasproti Jugo­
slaviji in jih ocenjuje kot „lov v kalni vo­
di". Vodilni norveški dnevnik ugotavlja, 
da je zadnje mesece Jugoslavija nekaterim 
silam trn v peti, ker jim očitno ne gresta v 
račun jugoslovanska samoupravna pot v so­
cializmu in njena neuvrščena politika. 
Takšno rovarjenje in hujskanje proti Ju­
goslaviji — poudarja omenjeni list — labko 
ogrozita mir in varnost ne samo ob Jadra­
nu in na Balkanu, marveč po vsej Evropi.

BONN. — V Bonnu so pred dnevi pod­
pisali sporazum, ki določa, da bo Zvezna 
republika Nemčija plačala Združenim dr­
žavam Amerike 2200 milijonov dolarjev 
za stroške ameriških oboroženih sil v Nem­
čiji, in sicer kot odškodnino za čas od 1. 
julija 1973 do 30. julija 1975.

NEW YORK. — Splošna razprava na iz­
rednem zasedanju glavne skupščine OZN o 
surovinah in razvoju se je končala z govo­
rom glavnega tajnika dr. Wa!dheima, ki 
je dejal, da svet nestrpno čaka na prve ko­
rake za ureditev problemov, na katere so 
naletele vse države. Dejal je, da bo usoda 
milijonov ljudi že v prihodnjih mesecih od­
visna od tega, kar bo posebno zasedanje 
storilo ali česar ne bo storilo.
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„De!o" je slavilo
„S!ovenski vestnik" iskreno čestita

Glavno glasilo SZDL Slovenije „De1o" je te dni slaviio svojo 15- 
)e!nico. Kol dnevnik izhaja „De!o" od 1. maja 1959, od združitve 
..Ljudske pravice " kot giasita Komunistične partije Siovenije ter .Slo- 
venskega poročevalca", ki ga je teta 1941 ustanoviia Osvobodilna 
fronta siovenskega naroda.

V teh petnajstih letih je napraviio .Delo" ogromen korak naprej 
ter zavzema s svojo povprečno naktado okrog 92.COO izvodov drugo 
mesto med vsemi jugosiovanskimi dnevniki.
Svoj jubilej je kolektiv „Dela" 

siavii minuli petek na skupni slav­
nostni seji delavskega in izdajatelj­
skega sveta ter uredniškega odbo­
ra. Slavnost je potekala sredi tis­
karskih strojev v veliki proizvodni 
hati novega Doma tiska, ki ga je 
Časopisno grafično podjetje Delo 
začelo graditi pred desetimi leti in 
ki danes spada med najmoderneje 
opremljene tiskarne sploh. Kuiturno- 
umetniško je slavnost obogatil Slo­
venski oktet s kratkim sporedom 
borbenih in narodnih pesmi, med 
udeleženci pa so bili številni pred­
stavniki družbenopolitičnega življe­
nja Slovenije, kakor tudi zastopniki 
Slovenske kulturno-gospodarske 
zveze in Primorskega dnevnika iz 
Trsta ter Zveze slovenskih organi­
zacij na Koroškem in Slovenskega 
vestnika iz Celovca.

Petnajstletno pot vodilnega slo­
venskega dnevnika je orisal po­
močnik glavnega urednika Vlado

Jarc, ki je nazorno prikazal uspešni 
razvoj .Dela", ki mu je bila ob 
.rojstvu" z vodilnega mesta izraže­
na želja (in naloga), naj postane 
list vseh delovnih ljudi Slovenije ter 
tribuna ustvarjalnih naporov za 
uspešen razvoj socialistične družbe. 
V kolikšni meri je „De!o" to nalogo 
že izpolnilo, kaže številčni poda­
tek, da kupi list vsak 15. ali 16. 
Slovenec, vsak izvod pa prebere 
približno šest ljudi.

Na svečanosti je spregovoril tu­
di predsednik republiške skupščine 
SR Slovenije Sergej Kraigher, ki je 
svoja izvajanja posvetil predvsem 
vlogi tiska v samoupravni družbi. 
Menil je, aa uživajo novinarji pri 
svojem delu neodvisnost, vendar pa 
hkrati nosijo tudi izredno odgovor­
nost, ki jim jo nalaga družbena 
vloga tiska pri obveščanju in 
usmerjanju javnosti.

Svečanost ob 15-letnici .Dela" 
se je zaključila s sprejemom, ki ga

je v prostorih uredništva priredi) 
predsednik republiške konference 
SZDL Slovenije Mitja Ribičič. Še 
posebej pa je kolektiv „De!a" svoj 
praznik proslavil s slavnostno šte­
vilko, ki je izšla za 1. maj in hkrati 
za petnajstletnico .Dela" in ki na 
44 straneh prinaša bogat izbor pri­
ložnostnih člankov in zanimivih re­
portaž.

Ob 45-)etnici .Dela" je bi) kolek­
tiv osrednjega slovenskega dnevni­
ka deležen številnih čestitk, kate­
rim se pridružuje tudi uredništvo 
.Slovenskega vestnika". Vsem so- 
dciavccm čestitamo k doslej dose­
ženim uspehom ter jim tudi za na­
prej žeiimo tako uspešno uresniče­
vanje odgovorne naloge, ki jo 
opravljajo v okviru prizadevanj 
vsega siovenskega naroda za raz­
voj samoupravne socialistične druž­
be. Hkrati pa se „Delu" ob tej pri­
ložnosti tudi iskreno zahvaijujemo 
za živo zanimanje, za prizadeto 
spremljanje ter za ogromno politič­
no in moraino podporo, ki jo kot 
osrednje giasiio matičnega naroda 
posveča upravičenemu boju Slo­
vencev v zamejstvu in še posebej 
siovenske narodnostne skupnosti na 
Koroškem.

Zakaj „bxeme na meji"?
.Breme na meji" je bil naslov oddaje, ki jo je v če­

trtek 25. aprila predstavil v avstrijski televiziji prof. 
Claus Gatterer.

Marsikateri gledalec se je ob tem naslovu nehote 
vprašal, kaj je zakaj tisto .breme na meji"? Odgovor 
na to vprašanje gotovo ni enostaven: za ene je to .bre­
me" slovenska narodnostna skupnost, ki upravičeno ter­
ja uresničitev svojih mednarodnopravno zagotovljenih 
pravic; drugi vidijo .breme" v odnosu, ki ga do manj­
šinske problematike kaže določen, številčno sicer maj­
hen, toda zaradi vladajoče miselnosti zelo vpliven del 
večinskega naroda; predvsem pa je .breme" dejstvo, 
da je manjšinsko vprašanje kljub dolgim desetletjem 
.reševanja" ostalo vse do danes nerešeno in kot tako 
dejansko bremeni odnose tako med obema narodoma v 
deželi kakor tudi med sosednjima državama.

Omenjena oddaja ni bila takšna, da bi lahko kakor­
koli prispevala k zmanjšanju tega .bremena na meji"; 
verjetno tega namena niti ni imela. Bila je namreč vse 
preveč utesnjena med .tradicionalne" prijeme ter je po 
stari, preizkušeni praksi polagala kamenček za ka­
menčkom v že znani mozaik koroške .stvarnosti", kjer 
po zakonih neke čudne izravnalne pravičnosti konec 
konca nihče ni kriv, da se mora avtohtono slovensko 
prebivalstvo dežele kljub zaščiti po zakonih, ustavi in 
državni pogodbi že desetletja bojevati za obstanek na 
svoji podedovani zemlji.

Za normalno mislečega človeka zveni to sila zamota­
no. Toda kdo že misli normalno in kaj je na Koroškem 
sploh še normalnega! Mar tako imenovani .vindišarji",

ki jih je načrtna raznarodovalna politika (prof. Veiter 
je govoril o .jezikovnem imperializmu") napravila za 
izrazite .janičarje 20. stoletja"? Ali kričači, ki svoje tr­
ditve o široki enakopravnosti Slovencev sami postav­
ljajo na laž s svojimi psovkami, žalitvami in grožnja­
mi proti vsakomur, ki si drzne izreči besedo v prid 
Slovencem? Ali pa morda celo tisti, ki javno zahvalo 
žandarmeriji za .tolerantnost", s katero jim je leta 
1972 omogočila podreti uradne dvojezične table, pove­
zujejo z grožnjo, da tudi v bodoče ne bodo trpeli dvo­
jezičnih napisov?

Vendar pa to še ni najbolj nenormalno. Višek koro­
ške .nenormalnosti" je v tem, da vse to pravzaprav 
zelo malo razburja. Takšen je bil vsaj vtis, ki ga je za­
pustila omenjena oddaja avstrijske televizije — ravno 
v tem pa je bila njena očitna pomanjkljivost ali celo 
škodljivost! Vse premalo teže je pripisala na primer iz­
javi deželnega poslanca Guttenbrunnerja, ki je potrdil, 
da je izpostavljen difamiranju vsak, ki se pozitivno 
zavzame za pravice manjšine; vse premalo poudarka je 
dala opozorilu deželnega glavarja Wagnerja, ki je dejal, 
da bo na Koroškem v bodoče treba pokazati veČ demo­
kratičnosti, kajti .člen 7 bo treba izpolniti, temu se ne 
moremo izogniti".

Predvsem pa je skoraj povsem utonil glas koroških 
Slovencev, ki upravičeno govorijo o .prastrahu" — ta­
ko ob spominu na prestano nasilje v preteklosti kakor 
tudi danes, ko jim se vedno ali že s^tet osporavajo do­
movinsko pravico, in to ne le v .hiši domovine", mar­
več tudi v širši domovini Koroški.

Trideseterica
Par(izafisi<regra pevsPegra zbora

V je preje/ z/gto odhčje Of — je Mg u pretMpo/-
nje?M dvoran; T/vo/? v TjM^/jgm osrednja prireditev o/? J0-Zet7?ici 
Pgrdzgrrs^cgg pevskega z/wg. Tisoči pos/Khdcev so s svoji??! ?Mvd?!- 
se?!i?M gp/%vzo7?! izre/di s/%v/je?!CM ?Mjiepse čestitke v i?we?!% vse/?, 
Zd ij^Zvjo čorčeuo parfiz<!s?!^o pesew, ?Mst%Zo v M%jtežji do/d sio- 
ve77s^eg% Mdroda. Čestitke so ve/jg/e zčorK, ^i to pese??! že tri deset- 
ietjg goji vri?M7!s^i rdv?!i ter jo širi Z?ot sporoči/o zgodovinskega 
okdokjg i?! pomeng.

Zg svoj jg/d/ej je /-'grtizgnski pevski zkor pod vodstvom svojegg 
dirigentg proj. Agdovgng Gokcg priprgvi/ spored, ki je ki/ živg kro- 
??ikg ngstgnkg, rgzvojg in dgngšnjegg pos/gnstvg tegg ne sgmo v 
57oveniji in po vsej /?!gos/gviji, g?npgk t/tdi dg/eč po svetn zngnegg 
zkorg. Po/eg zkorg sg?negg so sode/ovg/i še drgtnski in operni 
Ktnetniki ter godkg ng pikg/g, rgzvojno pot in de/ovgnje zkorg pg 
so pongzgrjg/e projekcije grkivskik dokumentov.

5/gvnostni koncert je prepričljivo <foM?weMf!rg/, dg Pgrtizgn- 
ski pevski zkor zvesto in nspešno č%vg g/gskeno izroči/o ngrodno- 
osvokodi/ne vojne, ki je privre/o iz src kot krik nporg proti krivi- 
cgm, kot kojni k/ic proti zgtirgnjn, „kot umetniško orožje, ki je 
stre/nemn orožjn pomggg/o nničevgti ngsiije, podivjgnost in nekn- 
mgnost", kgkor je po??dgr?7 vodjg zkorg Pgdovgn Gokec.

Najostreje protestiramo
prot: potvarjanju zgodovinskih dejstev

Klub zamejskih študentov v Ljub­
ljani se je bavil s trenutnim polo­
žajem Slovencev v zamejstvu fer 
ugotovi), da je v zadnjem času ču­
titi povečan pritisk na zamejske 
Slovence kakor tudi na Jugoslavijo. 
Ta pritisk prihaja predvsem iz tistih 
vrst, ki so jih napredni ljudje v Ev­
ropi in po vsem svetu premagali. 
Ker te sile same niso dovolj močne, 
da bi lahko politično odločale, se 
poslužujejo podpore buržoazije.

.Pritiskom, ki se v zadnjem času 
v poostreni obliki izvajajo na Slo­
vence in tudi na vse napredne ljudi 
v ttaliji in Avstriji, se je treba od­
točno upreti," so poudarili v klubu 
zamejskih študentov. .Upreti pa se 
moramo ne samo pritisku samemu, 
pač pa tudi tistim, ki tak pritisk 
omogočajo. Vzgled naj nam bodo 
jugoslovanski narodi, ki so na do­
kaj odločen način odgovoriti ire­
dentističnim težnjam italijanske vla­
de, ko je le ta postavita ozemetj- 
ske zahteve po nekdanji coni B."

V izjavi, ki jo je Klub zamejskih 
študentov sprejel v zvezi s trditvijo 
zunanjega ministra Kirchschlagerja, 
da na Koroškem in Štajerskem še 
tik pred koncem vojne ni bilo nika­
kršne partizanske dejavnosti, pa je 
med drugim poudarjeno:

.Ker izjave ministra Kirchschla­
gerja ne moremo šteti za nepou­
čenost 'in nepoznavanje bližnje av­
strijske in slovenske zgodovine, smo 
prepričani, da gre tu za zanikanje 
zgodovinskih dejstev. Ugotcvtjomo, 
da ni prvič, da avstrijski uradni or­
gani izkrivijajo stvarna dejstva z 
namenom neizpotnjevanja medna­
rodnih obveznosti, ki jih je Avstrija 
prevzeta z državno pogodbo."

Študentje v svoji izjavi navajajo 
neizpodbitno zgodovinsko dejstvo, 
da se je organiziran in oborožen 
partizanski protifašistični boj na 
ozemlju takratnega nemškega rajha 
razvil edino na področju Koroške in 
Štajerske. Nadalje navajajo štu­
dentje številne zločine, ki so jih 
zagrešili nacisti nad koroškimi Slo­
venci. Poudarjajo, da je na Koro­
škem mnogo partizanskih spomeni­
kov; da se je Avstrija ob podpisu 
državne pogodbe sklicevala na 
partizansko dejavnost avstrijskih 
državljanov na južnem Koroškem 
itd. „tz vseh navedenih dejstev sle­
di," je rečeno v izjavi, „da je av­
strijski zunanji minister namerno in 
premišljeno dal to neresnično in 
nesramno izjavo. Zato Ktub zamej­
skih študentov v Ljubljani najostreje 
protestira proti temu potvarjanju 
zgodovinskih dejstev."
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TRETJA KNJIGA

Tudi Primož je pritrdit, da ima Vojko prav. Orlov ga 
je nahrulil, naj da jezik za zobe. Vojku je oprostil, ker je 
bil komisar. Primožu pa ne, ker je bil vodnik. .Samo prek 
vaših trupel smejo Nemci naprej!" je naročil.

Topovsko streljanje jim je dodobra razrahljalo misli, 
čustva in voljo. Zdaj jim je dajala moč le še živalska sla 
po obstanku. Vojko je večkrat nagonsko obrnit glavo v 
smer, kamor bi jo lahko pobrisati.

V črno nebo je raste! venec zasneženih hribov, za ka­
terimi je bobnelo — divizija je napadala. Če popuste, 
bodo napadajočim Nemci udariti v hrbet in veličastni načrt 
bo zagotovo propadel ...

Sam je nekajkrat ustrelil s protitankovsko puško. Tanki 
so bili tako blizu, da je vsakokrat zadet. Toda krogle so se 
odbile od oklepa kot kresnice ...

Travnikarjev, ki je ležal ob njem, ga je pogledal ža­
lostno, tako kot takrat, preden je izdihnil njegov brat, in 
rekel: .Vojko, bežimo! Zaukaži umiki Primož je tako nor, 
da se ne bo umaknit..."

A Vojko si ni upa) spregovoriti besede umik. Šele ko 
je zagleda) kače raket za hrbtom in slišal spodaj nemška 
Povelja, se mu je v glavi zavrtinčila misel: obkoljeni! Če 
dobiš kroglo v hrbet je huje, kot če te zadene topovska 
granata v prsi... Zdaj zdrže lahko le še nekaj minut, kar

pa je za iziid celotne bitke popolnoma brez pomena. Zavpil 
je na vse grlo:

.Primoži Umik! Nemce imamo za hrbtom!"
Primož je ukazal umik.
Orožje branilcev je utihnilo. Ne da bi čakali na po­

velje, so se pognali iz lukenj in brezglavo bežali, da bi si 
skoraj polomili noge.

Med polomljenim drevjem je vod lomastil kot trop 
jelenov. Spremljali so jih žvižgi krogel. Neki novinec, ki ni 
zdržal teka navkreber, je zavil po svoje navzdol. Pritekel 
je med Nemce, ki so prodirali izza hrbta. Pokosila ga je sal­
va rafalov. Nemci pa so s fem izdati, kje so, in rep kolone 
se jim je umaknil na varno.

Oslepljene od raket in žarečih izstrelkov jih je v gozdu 
zajeta črna noč. Tu so bili že zunaj dosega nemških brzo­
strelk. Zbrali so se in popadati po tleh. Ni bilo vseh. Kljub 
temu so morali takoj naprej, da so prišli na pot, ki je dr­
žala položno navkreber do položajev čete, pri kateri se 
je drža) Orlov. Niso bili še sredi poti, ko jtim je pridrvet 
naproti Orlov na konju in za njim močan vod borcev.

.Kam, orkamadona bog?! Umakniti ste se, panikarji. 
Jaz sem vam pa pripeljat pomoč!"

Skočil je s konja in zgrabil najbližjega za bluzo.
.Kje imaš puško, madona?!"
Prizadeti se je ves tresel, ker je šele sedaj spoznal, 

da je brez orožja.
.Marš nazaj, ponjo! Kdo vam je dat povelje za umik?!"
.Vodnik!" je vztrepetal eden od prestrašenih novincev. 

Takoj je pahnil od sebe tistega brez orožja in zatulil, kot 
bi dobil v čreva strel:

.Primoži Pri priči te razrešujem dolžnosti vodnika! 
Travnikarjev, ti prevzemi vod!" Spačil je ustnice, kot bi se 
mu predrl žolč. .Zdaj pa vsi za mano, marš nazaj na po­

ložaje! Vas bom že naučil, kako je treba zadržati Nemce." 
Skočil je v sedlo in repetiral brzostrelko.

.Tovariš komandant! Na grebenu so Nemci!" je zavpit 
Vojko.

.Mater jim švabsko! Usekati bomo z boka!"
Brez volje so tekli za njim in njegovimi. Mimogrede so 

pobrali še vod, kjer je bil Keča.
Primožu je bilo huje, kot če bi ga zadela krogla. Gren­

ko in pusto mu je postalo pri duši. Bilo bi bolje, če bi bil 
obležal tam spodaj. Da zna biti Orlov tudi pes, tega si 
svoj čas, ko sta si bila še dobra, ni misiil. Dva dni prej, 
preden so prišli na nove položaje, ga je poklical k sebi in 
ga poslal z mitraljezom in štirimi ljudmi k postojanki z na­
logo, da napade in napravi preplah. Ko so se po nekaj 
urah vrnili, se je razkoračil predenj in mu dejal:

.Lažete mi vsi skupaj! Niste bili tam. Nisem slišal stre­
ljanja."

Primož se je le s težavo zadržal. Da bi on lagal in da 
ne bi opravil bojne naloge? To je bila zanj žalitev 'in od­
krito izzivanje. Zaplamenele so mu oči, Orlov pa ni od­
nehal. Trdo je ukazal:

.Vrnite se in prinesite mi vse izstreljene tulce, potem 
šele vam bom verjel. Pa še enkrat jih nažgite!"

Šli so in preklinjali so vso pot. Kleli so Orlova in nove­
ga komisarja, ki ga je ta spremenil v copato. Žal jim je 
bilo za Pajkom. On kaj takšnega ne bi nikoli dopustil. 
Preden pa so se priplazili do tja, so jih iz postojanke ob­
suli z ognjem.

.Ga gleda!" se je odločil Primož. .Za neumnost nas 
že ne bo pošiljal v smrt!"

Kar tam so izpraznili nekaj šaržerjev, iz Šarca pa je 
spustit nekaj rafalov, čeprav se mu je zdelo škoda muni- 
cije. Nabrali so jo v kapo in se z njo vrnili v štab. Tu 
je Primož vse tulce stresel pred štabovce, ki so pravkar
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Uspe!)) gostovanje Statnegastovenskega gtedatišča iz Trsta
Miselnost o enotnem slovenskem 

kulturnem prostoru je danes že 
realnost. Meje so, čeprav to v tem 
trenutku, morda zveni malce čudno, 
le še (ormalne črte, kajti kulturne 
vezi Slovencev v matični domovini 
in v zamejstvu so prav danes bolj 
trdne, kot kdajkoli poprej. To prav 
tako velja tudi za Slovence na 
Primorskem in na Koroškem, to tem­
bolj, ker nas veže ista usoda. Mo­
čan kulturni razmah pa je najbolj 
zgovorno potrdilo za življenjsko 
moč slehernega naroda in je zato 
tudi na mestu, da ga demonstrira­
mo zamejski Slovenci med seboj. 
Gostovanje Stalnega slovenskega 
gledališča v Trstu preteklo soboto 
in nedeljo na Koroškem, je bil po­
novni manifest naše kulturne in živ­
ljenjske moči. Kaplan Martin Če­
dermac — Bevk-Grabnerjeva dra­
ma pa na naših odrih na Bistrici v 
Rožu, Železni Kapli in Škocijanu, 
kjer so naši tržaški rojaki nastopali, 
ni bila le kulturni dogodek, marveč 
živ prikaz borbe slovenskega naro­
da za svoj obstoj.

Gostovanje ansambla Stalnega 
slovenskega gledališča v Trstu z

Bevk-Grabnerjevo dramo Kaplan 
Martin Čedermac sta organizirali 
obe osrednji kulturni organizaciji 
koroških Slovencev, Slovenska pro­
svetna zveza in Krščanska kulturna 
zveza. Prva predstava je bila v ob­
činski dvorani na Bistrici v Rožu. 
Tam je v imenu gostiteljic gostom 
izrekel dobrodošlico predsednik 
Slovenske prosvetne zveze Hanzej 
V/eiss, ki je pozdravil tudi goste in 
sicer jugoslovanskega generalnega 
konzula v Celovcu Bojana Lubeja, 
predsednika Stalnega slovenskega 
gledališča v Trstu Josipa Tavčarja, 
deželnega poslanca Hanzija Ogri­
sa, bistriškega župana Baurechta 
ter predstavnike slovenskih narod­
nih organizacij na Koroškem. Be­
sede zahvale pa je v imenu gosti­
telja po predstavi spregovoril pod­
predsednik Krščanske kulturne zve­
ze dr. Janko Zerzer. Tudi v Železni 
Kapii in v Škocijanu so goste po­
zdravljali ter jiim izrekali besede 
zahvale predstavniki organizacij 
gostiteljic. Tako je v Železni Kapli 
uvodoma spregovoril Karel Smole, 
ob zaključku pa Andrej Kokot, 
medtem ko je slednji goste v Ško-

Pevski zbor SPD „Zarja" gostoval 
v Brežicah

Mešoni pevski zbor Slovenskega 
prosvetnega društva „Zarja" v Že­
lezni Kapli, moški pevski zbor v 
Stražišču pri Kranju, moški pevski 
zbor Prosek Kontovel s Primorske 
ter moški pevski zbor v Brežicah so 
pred dvema letoma sklenili prija­
teljsko vez ki jo demonstrirajo z 
letnim srečanjem. Prvo srečanje o- 
menjenih zborov je bilo lani v Kra­
nju, minulo soboto je bilo v Breži­
cah, prihodnje leto bo na Primor­
skem in leta 1976 pa bo to srečanje 
v Železni Kapli. To je brez dvoma 
lepa oblika sodelovanja med pev­
skimi zbori v matični Sloveniji in v 
slovenskem zamejstvu. Je pravi od­
raz enotnega slovenskega kulturne­
ga prostora, hkrati pa stolna spod­
buda za delovanje posameznih 
zborov, saj mora za vsakoletno sre­
čanje pripraviti nov spored pesmi 
za to srečanje. Nenazadnje pa to 
čedalje bolj krepi tudi osebne pri­
jateljske vezi med pevcii, saj se iz 
leta v leto bolj poznajo.

Zato je sobotno gostovanje ka-

cijanu pozdravil, od njih pa se je 
poslovil predsednik Krščanske kul­
turne zveze Lovro Kašelj. Tajnik 
SPZ pa je v Škocijanu med občin­
stvom pozdravil vodjo slovenskega 
oddelka kulturnega referata koro­
ške deželne vlade višjega vladne­
ga svetnika dr. Pavla Apovnika, 
ravnatelja slovenske gimnazije dr. 
Pavla Zablatnika in domačega 
župnika Kogleka.

Vsi govorniki so ob teh priložno­
stih naglasili velik pomen drame 
Kaplan Martin Čedermac in da to 
ni srednjeveška zgodba junaka, 
marveč še danes živa realnost bor­
be slovenskega človeka za obstoj 
tako na Primorskem, Slovenski Be­
nečiji in na Koroškem ter da je pri 
nas še danes mnogo Čedermacov, 
ki se pogumno borijo za svojo be­
sedo in naš narodni obstoj. Igra 
tržaških gostov je prav zato bila 
tembolj pretresljiva. Vsi igralci, po­

pelških pevcev v Brežicah bilo iz­
redno prisrčno. Tako je bi! že spre­
jem gostiteljev v Brežicah, ki so 
temu srečanju dali poseben pouda­
rek ker so ga uvrstili v sklop praz­
novanja obletnice Osvobodilne 
fronte, ustanovitve kozjanskega od­
reda in proslave 1. maja. Pod vod­
stvom Joška V/rulicha je zbor za­
pel štiri pesmi in pri občinstvu na­
šel tope) sprejem. Ob koncu so si 
zbori med seboj izmenjali spomin­
ska darila. Naši pevci so podarili 
pesniške zbirke domačega pesni­
ka Valentina Polanška. V imenu 
.Zarje" je knjige podaril Miha Ku­
har, Valentin Potanšek pa je sam 
recitiral nekaj svojih pesmi.

Po uradnem delu srečanja je sle­
dila prijetna družabnost v kateri je 
še naprej odmevala slovenska pe­
sem. Ob slovesu so si vsi klicati na 
svidenje na Primorskem, kjer bo pri­
hodnje srečanje. SPD .Zarja" v Že­
lezni Kapli pa bo že zdaj pričelo 
s pripravami srečanja, ki ga bodo 
organizirati leta 1976.

Sfovensko pianinsko društvo v 
Cefovcu vabi na skioptično

PREDAVANJE O 
AVSTRtJSK) GORSK! 
ODPRAV! V AFR!KO 

v soboto 11. maja 1974 ob 
19.30 uri v gostilni pri Mikiav- 
žu v Biičovsu. Predava čian 
odprave in funkcionar SPD v 
Ceiovcu dr. Jožko Buch.
K števiini udeieibi vabi

odbor

sebno pa Stane Raztresen, ki je 
upodobil lik kaplana Čedermaca, 
so svoje vloge odigrati tako doži­
veto in so marsikateremu gledalcu 
izvabili solze, hkrati pa vlivali tu- 
dti pogum in odločnost našemu člo­
veku v borbi za ohranitev sloven­
ske besede na Koroškem.

Gostovanje ansambla SSG v Tr­
stu na Koroškem je bila nadvse 
uspela akcija obeh naših kulturnih 
organizacij. Čeprav je na obisk go­
tovo vplivala žalost zaradi smrti 
zveznega predsednika Jonasa — 
njegovemu spominu so se na pred­
stavi na Bistrici poklonili z enomi­
nutnim molkom — so predstave bile 
zelo dobro obiskane, posebno če 
pomislimo, da je na Bistrici to bila 
hkrati prva slovenska odrska prire-

ZVEZA KOROŠKiH PARTiZANOV V CELOVCU

V A B ! L O

V nedeijo 12. maja 1974 bo ob 9.30 ur) v De)avski 
zbornici v Ceiovcu (dvorana !/))

občni zbor
ZVEZE KOROŠKiH PARTiZANOV

Čtani in prijatetji Zveze koroških partizanov so iskre­
no vabijeni na to protifašistično zborovanje.

Nase žene obiskate kranjsko iskro
Ze ob praznovanju mednarodnega 

dneva žena smo se slovenske žene na 
Koroškem zmenite, da bomo obiskate 
kranjsko tovarno Iskro, kamor smo 
bite od vodstva te-te povabljene. V 
četrtek 18. aprila se nam je le izpol­
nita vroča želja. 37 žena iz Podjune, 
Roža in Gur se nas je udeležito izleta 
s Sienčnikovim omnibusom v gorenj­
sko prestolnico Kranj, kjer so nas v 
tovarni Iskra pričakovali in sprejeli 
tov. Ivo Cvar, direktor kadrovskega 
področja in stari znanci Pavle Bajžel, 
Ovsenk Silvo in Bogo Mohor-Ston. 
Tam so nam pokazali razne oddelke 
in nas seznanili s proizvodnjo te ve­
like slovenske tovarne, ki pa ima še 
mnogo podružnic raztresenih po 
vsem jugoslovanskem ozemlju.

Tovarna Iskra je industrija za elek- 
tromehaniko, telekomunikacijo, elek­
troniko in avtomatiko. Znana je 
predvsem po proizvodnji kinopro­
jektorjev, telefonskih central in tele­
vizorjev. Tovarna se je v teku let 
razvila v mogočen kombinat, katere­
ga izdelke izvažajo po celem svetu.

Po ogledu matične tovarne smo si 
ogledale še novo tovarno nekoliko vi­
še ob glavni cesti v Ljubljano. Tudi 
tu smo si ogledale proizvodnjo raz­
nih aparatur ter občudovale sodobno 
ureditev prostornih svetlih oddelkov, 
kjer delavke in delavci skupno s stro­
kovnjaki ustvarjajo vedno nove in iz­
popolnjene predmete in priprave. V 
novi tovarni nas je pozdravil direk­
tor tovarne Iskra Tine Logar. Po za­
kuski, ki smo je bili deležni v tovar­
ni, so nam predvajali film, ki nas je

ditev sploh. V Železni Kapli in v 
Škocijanu je obisk bil izredno do­
ber.

Ob koncu pa so gosfje iz Trsta 
obiskali grob Vinka Poljanca — 
koroškega Čedermaca — fer se s 
cvefjem poklonili njegovemu spo­
minu.

seznanjal s proizvodnjo tovarne in 
številnih podružnic širom Jugoslavi­
je. Prijetno presenečene smo bile, ko 
smo iz ust tov. Boštjana Barboriča 
slišale, da tovarna skupno z ostalimi 
Iskrinimi podjetji v Jugoslaviji za­
posluje 25.000 delavcev in strokov­
njakov in da je ta kombinat največji 
te vrste v srednji Evropi. Ne samo, 
da se veselimo njihovega uspeha, am­
pak še bolj nas veseli dejstvo, da so 
delavci in vodstvo srečni in zadovolj­
ni nad svojimi lastnimi uspehi. Iz te­
ga spoznanja sodeč, smo prepričane, 
da bo tovarna Iskra doživela še ve­
lik razmah.

Po ogledu in kosilu, ki ga nam je 
priredilo vodstvo tovarne, se je naša 
predsednica ZSŽ Milena Groblacher- 
jeva iskreno zahvalila za povabilo 
in ogled tovarne ter želela kolektivu 
tovarne še mnogo uspeha. Z najlep­
šimi vtisi smo se poslovile od naših 
prijaznih gostiteljev in nato popoldne 
obiskale še stalno zbirko .Slovenske 
žene v revoluciji" in stalno zbirko 
NOB v Gorenjskem muzeju v Kra­
nju, kateri nam je razkazal predstav­
nik muzeja Črtomir Zorec. Polne pri­
jetnih in nepozabnih vtisov smo se 
spet srečno vrnile na Koroško.

Stovensko prosvetno društvo 
..Bisernica" v Ceiovcu vabi 
na skioptično

PREDAVANJE O 
AVSTR!JSK! GORSK! 
ODPRAV! V AFR!KO 

v petek fO. S. 1974 ob 19.30 
ur) v Dijaškem domu (Tarviser 
Strafje 16). Predava čian od­
prave in funkcionar SPD v 
Ceiovcu dr. Jožko Buch.
K števiini udeiežbi vabi

odbor
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sedeli pri obedu iz posebne kuhinje, in naglo odšel.
Orlov je namerava! nemški koloni udariti v hrbef. Raz­

jahal je in jih ko) krdelo volkov vodil navzdol po redkem 
gozdu, dokler niso streljaj pod seboj zagledali osvetljeno 
cesfo, kjer so pionirji zasipavali prekop. Za njim je bila 
kolona desetih kamionov. Z vsem orožjem so užgali na 
cesto in napravili za hip splošen preplah. Fa so jim takoj 
odgovorili iz tankov, ki so že prešli oviro.

.O, svinje, so že čez! Rekel sem vam, da ste skopali 
preplitev jarek!"

Topovske granate so jih zasipale s curki prsti. Konju 
Orlova so granatni drobci spodsekal! noge in mu odprli 
trebuh. Zvalil se je po strmini v grmovje. Žalostno je hrzal 
kakor človek, ki bi rad umrl, pa ne more. Orlov je planil 
za njtm. V svitu raket je zagledal kri in črevesje, ki je vrelo 
živali iz vampa.

.O, Lisko," je skoraj zajokal. Ob zamolklem hrzanju 
se je tudi v njegovi notranjosti oglasila smrt, dno njegove 
odločnosti je bilo prebito ...

Z levega gornjega krila je zaslišal Vojkov glas:
n Nemce imamo za hrbtom!"
Hip nato so zapele brzostrelke. Med njihovo pesem so 

se pomešali glasovi Tirolcev in jodlanje.
V trenutku je Orlov izgubil glavo. .Orkamadona, 

umik!" je kriknil In stekel naravnost v gozd, po katerem so 
gospodarile granate in toča krogel. Še konja ni utegnil 
ubiti. Bežali so še bolj brezglavo, kar naravnost skozi gozd, 
tako dolgo, dokler se streljanje na cesti ni poleglo.

Orlov je zbral ljudi in jih peljal na položaje, ki so z 
obrobja sredi pobočja ogrožala cesto v razdalji petsto 
metrov. Med potjo sta jih zaustavila dva konjenika.

.Kam, hudiča?! Orkamadona!" se je zadrl brigadni ko­
mandant Karel, da so vsi obstali.

V koloni se je pririnil naprej Orlov in ves zasopel sku­
šal pojasniti.

.Tiho!" je zarjovel Karel. .Umika niH Obrat na levo in 
vsi nazaj na položaje!"

Orlov je kot papagaj z nekoliko blažjim glasom po­
novil povelje in obrnil kolono. Zdaj se je mora! Karel sku­
paj z Orlovom postaviti na čelo kolone, če je hotel po­
tegniti borce za seboj.

Spodaj so še enkrat doživeti polom, kot ga je bil že 
doživel Orlov. Nemcev je bilo preveč in ugnezditi so se 
v gozdu na njihovih položajih.

V blago zimsko noč, ki se je že nagibala v jutro, so 
zahrumeli motorji in gosenice tankov. S pobočja so videli, 
da motorizirana kolona nadaljuje pot proti Poljanam.

Karel se je usedel na podrto deblo. Z obema rokama 
se je zgrabil za glavo. Stisnil ga je obup. Brezmočno je 
gledal temačno korito doline, kjer se je po cesti vijugala 
osvetljena kolona kot kača, ki je ušla. Nič pametnenga mu 
ni prišlo na misel. Včasih se zgodi, da se tudi hrabri ne 
morejo boriti prek svojih moči in možnosti. Kaj naj bi ukre­
nil, da bi spremenil neizbežni tok dogodkov, ki so se začeli 
razvijati z nezadržano silo v njihovo škodo? Ves prejšnji 
dan je bil pri bataljonu, ki je na sedlu zahodnih hribov za­
vrnil napade dveh nemških kolon. Kdo bi bi) tedaj mislil, 
da se bo udor preusmeril prav na cesto, ko pa so jih pri­
čakovali predvsem na sedlu!

.Daj Cigareto!" se je obrnil Karet k Orlovu, kot bi bil 
le-ta trafikant.

Orlov je preobrnil vse žepe in nevoljno odvrnil:
.Nimam!"
Karel je globoko vzdihnil in zamahnil z roko.
.Naj gredo k hudiču! Napravili smo, kar smo mogli, 

še vedno smo ob cesti! Niso nas vrgli s položajev! Končno 
pa jih pod Lovskim brdom čaka še en bataljon gradnikov-

cev; jih bodo pa ti zaustavili. Mi pa tiste, ki bi utegnili še 
priti, ko mislijo, da je pot odprta."
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.Nocoj jih moramo ugonobiti, Pemcl* je odločno uka­
zal Lazar.

.Upam, da jih bomo do jutra," je odvrnil Perne, neko­
liko nezadovoljen, ker napad le ni potekal tako naglo, 
kot so bili predvideli. Sicer so poveljujoči že pod večer 
uredili enote. Le-te so zasedle vse utrdbe, iz katerih je 
sovražnika pregnalo topništvo, in tudi nekaj pomožnih 
gnezd. Toda tudi do razvalin ni bilo lahko priti, ker so 
bile pod ognjem iz dveh glavnih postojank in njihovih 
obrambnih bunkerjev.

Ze čez dan in celo ponoči je pokalo v velikanskem 
krogu. Po vsem hribovju se je razlegal odmev bobnenja. 
Spopad se je širil kot valovi, če vržeš v vodo kamen.

Še preden se je znočilo, je topništvo preneslo ogenj 
na glavne stavbe, na utrjeno šolo iti sokolski dom. V zi­
dovih so zijale luknje. Nekatere granate pa so se kar ne­
eksplodirane zatile v stene, ki so bite nanovo utrjene in 
so se le počasi krušile.

Ponoči so se vsi štabovci odpravili spet na strmino za 
sokolski dom. Borci so z veliko težavo privalili drugo, še 
težjo .sod-bombo".

Ustavili so topniški ogenj. V postojanki so zaslutili, da 
jim s strme livade spet nekaj grozi. Toča krogel je bičaia 
gozdno obrobje, kjer so tičali minerji v jarku gozdne poti, 
v dobrem kritju.

.Zavali!" je spet ukazal Perne z večjim upanjem v srcu.
Zdaj niso vzdržali, ne da bi dvigniti glav.
Spet je sod poskakovat, zdaj sem zdaj tja, se nekolika 

oddaljil od predvidene smeri, potem pa mu je zmanjkala



Lepa kulturna prireditev 
v Piiberku

Slovensko prosvetno društvo .Edi­
nost" v Pliberku je preteklo soboto 
vabilo na kulturno prireditev v dvo­
rano gostilne Schwarzl v Pliberku. 
To je bil nadvse lep kulturni dogo­
dek, saj je bil posvečen slovenski 
pesmi, knjigi in besedi. Sobotna 
prireditev v Pliberku pa je bila po­
membna še z drugega vidika, kajti 
na ta večer se je javnosti prvič 
predstavil novoustanovljeni mešani 
zbor .Edinost", kar je lep dokaz 
rasti kulturnega dela naših rojakov 
v Pliberku in okolici. Predvsem pa 
je razveseljivo, da okoli 40-članski 
mešani zbor sestavljajo mladi lju­
dje. To je pozdravil tudi častni 
predsednik Edinosti Lovro Potočnik, 
ki je spregovori! pozdravne besede 
mladim pevcem z zborovodjem 
Otom Wattejem na čelu. Lovro Po­
točnik je pozdravil tudi pesnico

Dr. Hans Wiesner 
umrl

V četrtek 25. aprila smo na ce­
lovškem pokopališču spremili k zad­
njemu počitku nepričakovano pre­
minulega prezidenta deželnega so­
dišča v Celovcu dr. Hansa Wies- 
nerja.

Dr. Hans Wiesner se je rodil v 
Borovljah kot sin delavske družine. 
Svojo poklicno kariero je pričel le­
ta 1933 na okrajnem sodišču v Bo­
rovljah. Pozneje je kot sodnik služ­
boval v Krki, Velikovcu, Beljaku in 
Rožeku. Leta 1952 je bil poklican 
na deželno sodišče v Celovcu, kjer 
je 1. januarja 1970 bil imenovan za 
prezidenta deželnega sodišča.

Njegov značaj oplemenjen s ču­
tom pravičnosti, splošna priljublje­
nost in vsestransko znanje so bili 
povod za dosego nadaljnjih pozi­
cij v javnem in kulturnem življenju 
dežele. Velike zasluge je imel pri 
snovanju celovške visoke šole. Bil 
je nekaj let prezident društva ko­
roških umetnikov ter nad dve leti 
prezident zveze juristov. Njegov pri­
vatni konjiček je bil študij likovne 
umetnosti, zaradi tega je rad obi­
skoval velika kulturna središča za­
hodnih dežel in črpa! in lizpopot- 
njeval svoje znanje. Tragično je, 
da mu ni bilo usojeno pričakati 
upokojitve (konec letošnjega leta), 
da bi se še intenzivneje mogel po­
svetiti tej panogi.

Pokojnega dr. Wiesnerja bomo 
ohraniti v lepem spominu, svojcem 
m zlasti hudo prizadeti soprogi iz­
rekamo globoko sožalje.

Milko Hartman in Andreja Kokota, 
ki sta prišla v Pliberk brat iz svojih 
del. Posebno je pozdravil Mirosla­
va Osojnika, ki je prišel v zastop­
stvu ravnatelja ravenske študijske 
knjižnice. Med občinstvom pa je bil 
tudi znani koroški pesnik Mihael 
Guttenbrunner, ki je ob pozdravu 
bit deležen posebno burnega 
aplavza.

Mladi pevski zbor se je predsta­
vil s štirimi pesmimi, še prej pa je 
o nastanku zbora spregovori! rav­
natelj Germ, ki je povedal, da zbor 
deluje šele od meseca marca na­
prej, da pa je v mladih članih zbo­
ra prisotna močna volja in ljubezen 
do slovenske pesmi. Posebno je 
poudaril požrtvovalnost mladega 
zborovodje Ota Wutteja. Tako je 
zbor v razmeroma kratkem času 
stopil pred javnost. Z veseljem pa 
tu zapišemo, da je zbor svoj krstni 
nastop dostojno prestal. Poslušalci 
smo bili prijetno presenečeni, kajti 
zapel je štiri zahtevne pesmi in tu 
zborovodji in mladim pevcem iskre­
no čestitamo. To je storilo z navdu-

Pred nedavnim je izšel 12. letnik 
brošure „Karntner Naturschutzblat- 
ter" za leto 1973. Vsebina brošure se 
bavi z vedno bolj aktualnim proble­
mom — okolje. Glavni urednik dr. 
Hugo Hanseley se v uvodnem član­
ku, pod naslovom Kako dolgo ie, 
sprašuje, kako dolgo še mislijo posa­
mezniki med nami čakati in stati ob 
strani, namesto da bi se z dejanji 
vključili v boj za ohranitev narave 
in čistega okolja. V članku ugotav­
lja, da je večina ljudi zmotnega mne­
nja, če misli, da so za ohranitev 
okolja odgovorni drugi. Naša bodo­
ča naloga mora biti v tem, da pri 
prebivalstvu zbudimo in razvijemo 
zavest, da se aktivno pridruži ukre­
pom, ki služijo boju za varstvo zdra­
vega in čistega okolja. Samo na ta 
način se bomo najlaže ubranili vsem 
nevarnostim, ki se stalno kopičijo z 
vseh strani. To napotilo naj Do tudi 
vodilo za vse nadaljnje akcije, ki naj 
služijo boju proti tej vedno bolj raz­
širjeni bolezni.

Vsebina prispevkov, ki so jih na­
pisali po večini koroški strokovnjaki 
na tem področju, je podana v takšni 
obliki, da je razumljiva za vsakogar. 
Prav zato priporočamo nabavo te za­
nimive in poučne brošure vsakomur, 
zlasti pa ljubiteljem narave, da se se­
znanijo z nevarnostmi, ki povsod 
prežijo, da bi nam uničile do sedaj še

šenim aplavzom tudi številno ob­
činstvo.

Drugi del prireditve je, kot že 
omenjeno bil posvečen slovenski 
knjigi in besedi. Predsednik SPD 
.Edinost" Joško Koncilija je najprej 
prosil Miroslava Osojnika, da spre­
govori o pomenu knjige. Njegove 
besede so bile tehtne in klene, da 
je občinstvo pozorno sledilo nje­
govim izvajanjem. Nakazal je pot, 
ki si jo je slovenska knjiga utrla 
med naše ljudi in najvidnejše pred­
stavnike slovenske pisane besede, 
od Dalmatina, preko Trubarja, Pre­
šerna, Cankarja, ki so našemu člo­
veku budili ljubezen do knjige.

Za zaključek pa sta iz svojih del 
brala domača pesnika Milka Hart­
man in Andrej Kokot. Oba sta pri 
občinstvu našla veliko pozornost in 
občudovanje in marsikdo izmed 
poslušalcev je priznal, da ni vedel, 
da imamo koroški Slovenci tako 
dobre besedne ustvarjalce.

Ob tej priložnosti so pripravili tu­
di razstavo knjig društvene in potu­
joče knjižnice SPZ.

Tako je SPD .Edinost" v Pliber­
ku organiziralo res kvalitetno kul­
turno prireditev.

kolikor toliko ohranjeno okolje.
Številni prispevki v brošuri so raz­

deljeni na dve skupini, katerih prva 
se bavi z vsebino — Vzgoja in oko­
lje, druga pa posveča članke, refera­
te in mnenja, naselju in okolju. Do­
bršen del vsebine brošure so tokrat 
spet posvetili ptičjemu svetu. Znani 
strokovnjak na tem področju Wil- 
helm Wruss je dal tozadevno kar tri 
prispevke. Poročal je o ptičjem raju 
ob jezercu Grotšedlinger Teich v La­
botski dolini, o obročenju ptičev in o 
štetju vodnih ptic na Koroškem v 
zimi 1972-73. Zelo zanimiva je spet 
razprava o preiskavi jezerskega dna 
koroškega jezera Langsee. Tokrat je 
poročal o izsledkih preiskave prof. 
dr. Walter Loub z Dunaja. O nasta­
janju Narodnega parka v Visokih 
Turah sta poročala dr. Hans Helmut 
Stoiber iz Solnograške ter Erwin 
Graze iz Celovca.

Zanimivo in poučno brošuro 
„Karntner Naturschutzblatter" izda­
ja in zalaga Koroška deželna vlada, 
je mehko vezana in vsebuje 158 stra­
ni. Cena abonmaja znaša letno 30.— 
šilingov. Brošura je tudi opremljena 
z lepimi fotografijami, ki dajo bro­
šuri še pomembnejši pečat.

Brošuro „Karntner Naturschutz­
blatter" toplo priporočamo in želi­
mo, da bi se vzgojno delo in ukrepi 
v tem smislu še nadaljevali.

Izšel 12. letnik brošure 
Karntner Naturschutzblatter

Koroška Sma svoj 
PEN-center

V torek zvečer se je v Celovcu 
konstituiral odbor koroškega dežel­
nega PEN-cluba. Ob navzočnosti 
predsednika avstrijskega PEN-cluba 
Schonwieseja in generalnega tajnika 
Federmanna, so dosedanji člani av­
strijskega PEN-centra izvolili dežel­
no vodstvo. Predsednik je postal 
Walther Nowotny, podpredsednika 
prof. Drzdowsky in Potoschnig, ge­
neralni tajnik Fuchs, blagajnik Mačk, 
v širši odbor pa so bili izvoljeni še 
pisatelj Scharf, Lindner in drugi.

Na tiskovni konferenci, ki jo je 
novi odbor sklical po konstituiranju, 
je bil obrazložen namen deželnega 
vodstva, namreč, da bo predlagal 
nove člane in seveda tudi kaj bo nje­
gov delovni cilj. Postavljeno je bilo 
tudi vprašanje članstva slovenskih 
avtorjev na Koroškem. Tozadevno 
je bilo povedano, da lahko postanejo 
člani književniki, ki so na Koroškem 
rojeni, ali da imajo tam svoj stalni 
sedež oziroma tu prebivajo najmanj

Slovensko prosvetno društvo 
..Bilka" v Bilčovsu vabi na

PROSLAVO
MATERINSKEGA DNEVA

ki jo priredi SPD .Bilka" v 
nedeljo H. maja 1974 ob 
14.30 uri in 20. uri v dvorani 
pri Miklavžu.

Nastopili bodo naši naj­
mlajši s petjem, deklamacija­
mi, šotorsko igro ter zborno 
deklamacijo. Sodeluje tudi 
moški pevski zbor, godbeni 
trio...
Vabimo vse, zlasti matere, da 
se praznovanja materinskega 
dneva v čim večjem številu 
udeležijo.

Odbor

7 let. Članstvo slovenskih avtorjev v 
slovenskem PEN-clubu v Sloveniji po 
pravilih mednarodnega PEN-Cluba 
zato ni možno.

Podpora našemu boju
Na nedavnem kongresu Komu­

nistične mladine Avstrije, članice 
Solidarnostnega komiteja za pravi­
ce koroških Slovencev, je mladina 
soglasno sprejela resolucijo, ki se 
zavzema za takojšnjo izpolnitev 
vseh določil člena 7 avstrijske dr­
žavne pogodbe in poziva avstrijske 
demokratične sile, da se združijo v 
boju proti reakciji in neofašizmu.

V resoluciji je rečeno, da je av­
strijski delegat pred svetovnim fo­
rumom, v odboru Združenih naro­
dov za preprečevanje vseh oblik

rasne diskriminacije, skušal položaj 
narodnih manjšin v Avstriji prika­
zati kot zadovoljivo rešen, novo­
izvoljeni deželni glavar Wagner 
pa da je ukinil pred nedavnim usta­
novljeni slovenski kulturni referat v 
kulturnem oddelku deželne vlade.

.Komunistična mladina Avstrije 
protestira proti tem in podobnim 
poskusom omejevanja pravic koro­
ških Slovencev in gradiščanskih Hr­
vatov in se solidarizirai s slovenski­
mi rojaki, ki se borijo za svojo ena­
kopravnost."

„Mladi rod" zaključil 23. letnik
Izšla je 9—10 številka Mladega roda za meseca maj in junij. S to 

številko je zaključen že 23. letnik šolskega lista, ki ga izdaja konzorcij 
učiteljev na dvojezičnih šolah za koroško šolsko mladino. Kot vse 
ostale številke je tudi ta pestra po vsebini in tudi lepo ilustrirana s sli­
kami. Naslovno stran ovoja krasi barvna slika prot. dr. Werner Berga 
— Voziček z birmanci.

V tej številki so spet spregovorili učitelji in drugi sodelavci, med 
njimi seveda šolarji in dijaki. Med domačimi dopisniki je pesnik in 
pisatelj Valentin Polanšek prispeval pesmico .O mamica zlata", okraj­
ni šolski nadzornik Rudi Vouk se je spomnil pred nedavnim preminulega 
glasbenika prot. Luka Kramolca, s katerim sta skupno napisala pesma­
rico .Mladina poje", mladi nadebudni dijak Andrej Mohar pa je spet 
presenetil z mladinsko zgodbico .Belouška". V rubriki .Bralci pišejo* 
z veseljem ugotavljamo, da se mladi bralci oglašajo v vedno večjem 
številu. Uredniški odbor .Mladega roda' je zato obljubit, da bo zlasti 
mladini, dal več prostora na razpolago, kar seveda zelo pozdravlja­
mo. Ker je vsebina .Mladega roda" pestra in zanimiva, priporočamo 
branje tega lista tudi odraslim ljudem. Tako ta list med našim ljud­
stvom, zlasti med mladino opravlja že 23 tet svoje plemenito poslan­
stvo, da utrjuje zvestobo in ljubezen do materinega jezika. Pri tem 
delu mu tudi v prihodnje želimo mnogo uspeha. Ob zaključku 23. let­
nika .Mladega roda" se zahvaljujemo vsem sodelavcem za redno iz­
hajanje lista.
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sile in se je ustavil ob plotu, precej bliže zgradbi kot prvi. 
Spet je usekalo, kot bi se podrlo pol vasi. Kazno je bilo, 
da se stavba maje, zakaj tla pod nogami so se jim po­
tresla. Toda ostala je cela in osupli branilci so se kmalu 
znašli in se borili naprej.

Bombi presenečenja sta propadli, bunker velike pre­
glavice pa je ostal. Pemcu se je razblinil privid, kako de­
rejo med razklane zidove kot na Turjaku, ko jtim je težka 
italijanska havbica prebila debelo obzidje ...

Ponoči so topovi molčali. Premalo je bilo municije, da 
bi jo lahko nesmotrno trošili. Kar je še ostalo, so predvideli 
za naslednje jutro, če ponoči ne bodo mogli z bombaši 
do utrdb, da bi jih zaminirali.

Perne in Blisk sta odšla v vas k minerskim skupinam. 
Tu je bil tudi novi brigadni komandant Vojkova brigade 
Mirko, droben, oster in prizadeven, ki ga je Perne poznat 
iz mnogih bojev Prešernove po Gorenjski in Dolenjski.

Mirko je bil organiziral skojevske trojke, ki so se lote­
vale žic in nosile s seboj mine.

Če bi bil zdaj tu še Tomo, Mihajlo in mnogi minerci, 
strokovnjaki, ki so to leto padli, ko so se z golimi rokami 
lotevali nemogočega, bi bilo morda laže, je razmišljal 
Perne.

V noč so regljali mitraljezi, drzni posamezniki pa so 
se na mnogih mestih pregrizli skozi žice. Bolničarji so kar 
naprej odnašali ranjene.

Velika ovira je bil bunker, ki je zapiral pot do posto­
jank sredi vasi.

.Kdo bo še) nadenj?" je vpraša! Perne skupino borcev, 
ki so se v veži bližnje hiše pripravljali na napad z bom­
bami in jim je Mirko dodelil petnajst kilogramov težko 
plastično mino na kolu.

,Mi trije gremo prostovoljno," se je oglasil droben,

sedemnajstleten deček. Na rokavu je imel oznake koman­
dirja voda, v očeh pa odločnost in pogum.

.Kako ti je ime?"

.Jaka! To pa sta Tine in Srnjak."

.Poslušajte, fantje," je dejal Perne. .Nič se vam naj 
ne mudi. Opazujte, kako tolčejo mitraljezi, in poiščite mrtvi 
kot. Potem pa po centimetrih skozi žico! Če bodo tolkli po 
vas, za nekaj časa obležite kot mrtvi... Tudi oni za zidov­
jem so zmedeni in prestrašeni."

Skozi temno okno so sledili trem postavam, ki so izgi­
nile v noč. V svitu raket so jih potem videli, kako se pla­
zijo po razritih tleh noter do žičnih ovir.

Bliska je pograbila strast tveganja. Hotel je vzeti mi­
no in sam poskusiti, pa ga Perne ni pustil. Dovolj je mrtvih 
med poveljujočimi in čas je že, da odpravijo to žrtvovanje.

Blisk je tedaj pomislil na Melito. Njenemu komandirju 
je bil naročil, naj je ne pušča z bombaši. Rad bi jo bil 
poiskal, pa ni vedel, kje se držijo v tej zmedi. Zanimalo ga 
je tudi, kaj bo opravila trojka

!z bunkerja se je usipala žareča toča. V svitu rakete so 
videli enega od fantov, kako je planit pokonci, kriknit in 
obvisel prestreljen med žicami. Nihče se ne bo vrnil živ, je 
z grenkobo v srcu pomislil Blisk. Tako jih pošiljajo v smrt, 
ko življenja še okusili niso ...

Čez vse tri so že napraviti križ, ko je oglušujoča eks­
plozija preklala bunker na dvoje. Iz noči so prihajali bo­
lestni stoki. Čez čas se je privlekel tisti mladenič nazaj, po 
vseh štirih. Potegnili so ga v vežo.

.Vode," je prosil.
Bit je bled, po rokah in obrazu krvav in črn. Obleka je 

v cunjah visela z njega.
.Kaj je z onima dvema?" je vprašal Perne.
.Oba sta ubita."

.Le kako si to zmogel?" ga je z občudovanjem po­
vprašal Blisk.

.Mrtvega sem se naredil, ko so nas opazili," se je 
skušal nasmehniti in pogledal je Pemca. .Ko pa so pozabili 
name, sem se zavlekel naprej, prav do zidu. Mitraljezni 
rafali so mi žgali tik nad glavo."

.Jaka si, praviš? To si moram zapomniti!"
Fant je samo prikimal, izsušene ustnice pa so se mu 

tepite. Korca z vodo ni in ni mogel odložiti. Pil je v dolgih 
hlastnih požirkih.

Še nekaj takšnih nam manjka, pa bi jih do jutra stis­
nili," je dejal Perne, ko so se plazili med žvižganjem krogel 
nazaj na poveljniško mesto.

Tam so dobili Lazarja. Povedal jim je, da je napada­
joči brigadi dodelil iz rezerve še en bataljon Gradnikove. 
Zvedeli so še, da so bombaši vrgli v zrak nekaj bunkerjev, 
da pa se h glavnim utrdbam ne da prebiti. Žične ovire so 
zaminirane, prostor pred njimi pa nenehno obstreljujejo.

.Perne, jutri jih bomo uničili s topništvom. Tudi to je 
uspeh, da smo jih spravili vse skupaj v dvoje glavnih utrdb. 
Tako jih bomo laže dotolkli," je menil Lazar.

Proti jutru je napad in obrambo premagata utrujenost. 
Spali niso že drugo noč, vsem se je že dremalo in nekateri 
so bili že omotični. Zato je streljanje pojenjavalo na obeh 
straneh. Toda komaj so na nebu zbledele zvezde in je do­
lino preplavil svit, so že zabobneli topovi in minometi... 
Lazar je začel sam poveljevati topničarjem. Mrtvih in ra­
njenih še niso imeli preveč, bojni duh napadajočih pa je 
naraščal, vtem ko je odpor branilcev občutno slabel. Kaz­
no je bilo, da se pripravljajo na preboj.

Lazar in Perne sta se domenila, da bosta vsak z ene 
strani vodila naskok na okrušene postojanke, ki so se zavi­
jate v ogenj in dimne stebre.



Kaj je več vredno
(OSETIMSKA PRAVLJICA)

Pred davnim, davnim časom sta v neki 
vasi živeta dva mtadeniča. Ko sta nekoč 
prišta vkup, sta začeta pogovor:

.Eh," pravi prvi, .ko bi imet sto kobitic, 
bi bit najsrečnejši človek na svetu!"

Drugi pa reče:
,Kaj kobitic! Ko bi imel sto zvestih prija­

teljev, bi bit srečnejši od vseh drugih na 
svetu!"

.Ne," ugovarja prvi, .kobilice so veliko 
botjše!"

,Ne," se prička drugi, .zvesti prijatetji so 
več vredni kot vse drugo na svetu!"

Nekoč sta se spet srečala in znova sta za­
četa pogovor:

Kaj je za človeka največ vredno?
Dolgo sta se pričkala, naposled pa sta 

takole odtočila:
.Naj se sleherni od naju odpravi na pot. 

Tisti, ki bi imel rad kobilice, naj zbira kobi­
lice, tisti, ki bi imel rad zveste prijatelje, pa 
naj si išče zvestih prijateljev."

Tako sta sklenila in se odpravila vsak po 
svoji poti.

Minila so leta, oba mladeniča sta se vrnila 
v rodno vas in sta vprašala drug drugega:

,No, so se ti obnesla tvoja prizadevanja?" 
vpraša prvi mladenič.

.Zdaj sem najsrečnejši na svetu — na­
tanko sto prijateljev imam!"

Mati ga posluša, pomisli in besedi:
„Vse to je lepo, sinko. Toda poslušaj, kaj 

ti bom nasvetovala. Prej preizkusi prijatelje 
in se prepričaj na njihovih dejanjih, ne na 
njihovih besedah, ali so ti res pravi prija­
telji. Šele potem boš lahko trdil, da si sre­
čen."

.Kako pa naj to spoznam?" vpraša sin.
Mati reče:
.Sedi na konja, pojezdi v vse vasi, kjer 

imaš prijatelje, in jim povej, da te je uda­
rila nesreča in da si izgubil vse, kar si imel. 
Bomo videli, kako se ti bodo obnesli pri­
jatelji."

Sin je osedlal konja in zdirjal obvestit pri­
jatelje o nesreči, ki naj bi ga bila udarila.

Isto noč, ko je odjezdil iz vasi, se je prve­
mu mladeniču resnično primerila nesreča: 
Abreki so mu pokradli kobilice. Šele zjutraj 
se je tega zavede! — spoznal je, da je vse 
izgubil in da je spet siromak, kot prej. Begal 
je od hiše do hiše in vpraševal ljudi, ati niso

videli, kam so bili Abreki odgnali njegovo 
čredo, natanko jim je opisal svoje kobilice 
in dobil povsod isti odgovor:

.Nič nismo videli. Nič ne vemo."
Tako se je praznih rok vrnil domov. Sedel 

je v kot, se zgrabil za glavo in rekel:
.Moje sreče ni več! Za hip se mi je po­

kazala in se razblinila. Zdaj sem največji 
nesrečnež na vsem svetu!"

Drugi mladenič pa je pridirja! v rodno vas 
in rekel materi:

.Moji prijatelji so pravi prijatelji! Ko bi bi­
la le videla, kako jim je bilo hudo! Sleherni 
mi je ponujal denar in konja in obleko. Bra­
nil sem se, jim govoril, da nič ne potrebujem, 
pa me še poslušati niso marali! No, kar sa­
ma si poglej!"

Mati se ozre, in kaj vidi — z vseh strani 
vro ljudje k njuni domačiji: ta goni živino, 
oni vozi žito, tretji kuretino, četrti obleko, 
peti posodo.

Pridejo do hiše in rečejo:
.Ne odklanjaj, prijatelj. Ne žali nas!"
Mati in sin sta se jim zahvalila in jih pro­

sila, naj vse odpeljejo nazaj.
.Samo preizkusiti sva vas hotela," reče 

mati.
Toda prijatelji tega še slišati niso hoteli. 

Pustili so jima vse darove, jima zaželeli sre-

Prebrisani pastir
.Obnesla," odvrne drugi. .Našel sem de­

vetindevetdeset prijateljev. Kako pa kaj ti?"
.Tudi jaz se nisem slabše odrezal: dobil 

sem si devetindevetdeset prelepih kobilic."
Reče drugi mladenič:
.No, če ti manjka samo ena kobilica, ti 

jaz podarim svojo — najlepšo, najhitrejšo!"
.Jaz ti bom pa zvest prijatelj!" odvrne pr­

vi mladenič.
.Potem je vse v redu: zdaj imam celih sto 

prijateljev! Nisem mar srečen?"
.Jaz imam pa sto kobilic! Kdo more biti 

srečnejši od mene?"
Prvi mladenič je rekel materi:
.Nisem bit zaman tako dolgo zdoma! 

Poglej kakšne prelepe kobilice sem si dobil! 
Mar ni to sreča? Toda kmalu bom še boga­
tejši in še srečnejši: čez leto in dan mi bo 
vsaka kobilica povrgla žrebička. Še nekaj 
let, pa bom imel največjo čredo konj v vsej 
deželi!"

In mati je poslušala sina in se veselila z 
njim.

Drugi mladenič pride k materi in ji začne 
pripovedovati o svojem dolgem potovanju. 
Pove ji, kje vse se je mudil, kaj vse je videl 
na poti, kako in s kom se je sprijateljil.

V puštalskem gradu je nekoč 
živel graščak, ki je imel takšno 
hčer, da se ni nikoli zasmejala. 
Graščak je zato velel razglasiti 
po Selški in Poljanski dolini, 
da bo hčerko dal za ženo tiste­
mu snubaču, ki bi jo pripravil 
do smeha. Za doto pa je hčeri 
obljubil grad.

In mladci, godni za ženitev, 
so prihajali v puštalski grad in 
tamkaj uganjali norčije, a graj­
ske kislice ni nihče razvedril.

Tisti čas pa je v bližnjih Bo- 
dovljah služil pri bogatem 
kmetu mlad pastir, ki je ob 
Sori pasel gospodarjeve ovce, 
krave in osla. Ta pastir je bil 
šaljivec, kakršnega ne prej ne 
poslej ni bilo v Poljanski do­
lini. Z oslom sta uganjala že 
takšne vragolije, da se je lju­
dem kar kolcalo od smeha.

Brž ko je pastir zvedel za 
graščakov razglas, je gospodar­
ju odpovedal službo, za plačilo 
triletnega pastirjevanja pa si je 
izgovoril osla. Gospodar mu je 
osla dal, a za slovo mu je de­
jal:

„Le vzemi osla in pojdi v 
puštalski grad srečo iskat! A 
povem ti, da si osel tudi ti, ker 
ti je zadišala grajska hči!"

.Pa zbogom, gospodar!" je 
pozdravil pastir. „In zahvalje­
ni za osla! Osel on, osel jaz — 
oba pojdeva v puštalski grad 
nevesto iskat. Kadar pa bom 
postal graščak, me pridite obi­
skat, da vam bom razkazal 
grad."

In je zajezdil osla ter z njim 
odpeketal v Puštal, kjer je za­
gledal grajsko hčer, ki je posta­
vala na grajskem pragu in pro­
dajala dolgčas.

„Kam pa jezdiš osla?" ga je 
vprašala.

V odgovor pa ji je pastir za­
pel:

.Ker drugega pač nimam
posla —

osel jezdi osla ..."
„Pa si zares osel, ker se za 

prazen nič režiš, da imaš usta 
do ušes in še malo čez!" ga je 
zavrnila grajska kislica.

.Kaj bi se ne smejal, ko 
imam pa osla, ki je učen, da 
zna brati," ji je vrnil pastir.

„Pa pokaži, če je res!" je za- 
radovedila grajska hči.

„Če le nisi malo čez les!" se 
je oglasil še graščak, ki je ta­
čas prihlačal na grajski prag.

.Dajte mi koš sena, pa bo­
ste videli, kaj vse moj osel 
zna!" je bahačil pastir.

In radovedna grajska hči je 
sama pohitela v senik ter pri­
nesla pastirju oprtni koš, zvr­
han sladkega sena. Pastir je iz­
tresel seno v dve kopici, med 
njiju pa položil odprto knjigo.

Osel je osel! Gledal je prvi 
kup sena, gledal drugega, ovo­
haval oba, a ker ni vedel, ka­
terega se prej loti, je zarigal: 
,,1-a! 1-a!"

.Dve črki že pozna," se je 
zasmejal pastir, za njim pa je 

rhnila v smeh še grajska hči, 
i jo je pastirjeva prebrisanost 

udobrovoljila.
Zdaj mi pa le dajte hčerko 

za ženo!" je pastir opomnil na 
obljubo krohotajočega se gra­
ščaka.

Kaj je hote! graščak?
Dal mu je hčerko in grad.

če in se razšli vsak na svoj dom.
.Prav si povedal, sinko," pravi mati, .tvoji 

prijatetji so res pravi prijatelji. Lahko se šte- 
ješ za srečnega!" In je povedala sinu, ka­
ko so mu Abreki ponoči oropali prijatelja.

Tedaj je dal sin tovarišu vse, kar je dobil 
od prijateljev, in mu rekel:

.Ne toži in doumej: če ima človek prija­
telja, nikoli ne obsedi v nesreči!"

.Resnica," pravi prvi. .Zdaj sam vidim, 
da na svetu ni največ vredno bogastvo, tem­
več zvest prijatelj. To si mi dokazal ti s svo­
jim primerom."
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Ponoči so s škofjeloške smeri slišali močno bobnenje; 
ko pa je potihnilo in ni bilo od nikoder nikakršnega sporo­
čila, je bil Lazar prepričan, da je obramba zavrnila more­
bitno pomoč. Ta dan je mnogo bolj pokalo v Dolomitih. 
Tja so bili poslali Lebana z jurišnim bataljonom. Kazalo 
je, da je spravil na noge vse bele. Pokalo je tudii po obron­
kih, kjer je Blaž Ostrovrhar s svojim odredom zavračal pa­
trulje betih.

.Odločno, samo odločno, Perne, z vsem, kar se gib­
lje, v napad, takoj ko jih bo topništvo dovolj razbilo! ... 
Če jih ne zmeljemo v eni uri, zdaj, ko so po luknjah omrtvi­
čeni, bomo voglarili okrog teh žic najmanj še eno noč, se­
veda, če bo blokada vzdržala. Če ne bo drugače, pa 
bomo privlekli v vas havbico."

Lazar je nagonsko vedel, da se mora tisto, kar so bili 
predvideli, naglo zgoditi. Ves poveljniški kader je pognal 
k enotam, ki naj bi izvedle odločilni naskok. Z artilerijskim 
daljnogledom je spremljal delovanje topniškega ognja. 
Videl je, kako se beli in Nemci iz manjših utrdb in tudi bun­
kerjev prebijajo v najmočnejšo utrdbo, ki je še ni kazalo 
napasti. Po telefonu je ukazal topničarjem, naj ves ogenj 
usmerijo nanjo. V glavi mu je šumelo od pokov in nevar­
nega tveganja. Bojna sla ga je razvnemala do skrajnosti. 
Napadajoče čete so stiskale obroč in so bile kmalu za to­
povsko zaporo, pripravljene.

Izza dolomitskih hribov se je razlila skozi dim razkoš­
na rumena luč vzhajajočega sonca. Cilji so bili sedaj dobro 
vidni. Perne in Mirko sta začela napadati z dvema bataljo­
noma z vzhodne strani. Prav do Lazarja je prihajalo vpitje 
naskakujočih.

Potem je pritekel korpusni obveščevalni oficir Polde. 
Dolg in upehan se je ustavil pred Lazarjem.

.Kaj je?) Ali je spet kaj za hrbtom?" je vprašal Lazar,

ko mož ni mogel do sape in mu je iz oči sijal strah kot po­
leti v Baški grapi.

.Tovariš komandant! Ne za hrbtom, tik pred nami! 
Nemška tankovska in motorizirana kolona, naravnost na 
nas gredo!"

„Ne nori in ne šali se!"
Lazar se je dvignil, da bi bolje videl z daljnogledom. 

Od Poljan je prihajalo sumljivo pokanje.
.Nemogoče," je spet rekel. .Kaj pa bataljon Gradni­

kove v zasedi?"
.Kdove kaj je z njimi? Najbrž so previsoko na po­

bočju," je odvrnil Polde.
Tedaj so se izza ovinka pokazali tri tanki in avtoblin- 

da, kmalu za njimi pa kamioni. Vozili so tako naglo in 
smelo, ko da gredo njim na pomoč.

Lazarju so roke z daljnogledom omahnile. .Tik pred 
zmago..." je pomislil razočarano. .Tudi pol ure ne bi več 
vzdržali beli."

Na vse strani so tekli kurirji z ukazom, naj vsii usekajo 
po tankih in naj se ne umikajo.

V vasi se je vnela ogorčena borba. Ko so tanki pri­
hrumeli na sredo vasi, so napol razrušene utrdbe na mah 
oživele. Ulice so se znašle v strahovitem ognju.

Perne je zaustavil naskok in obrnil vse svoje proti Nem­
cem, ki so pred vasjo skakali s kamionov in se na obeh 
straneh ceste poganjali v pobočje. Lazar je turobno gledal, 
kako so se odbijali snopi krogel od nemških oklepov in ka­
ko so padali tisti borci, ki so se iz premočnega ognja umi­
kali v nepravilno smer.

Misli so mu delovale naglo. Polde ga je obvestil, da 
imajo nemške kolone na bokih zaščitnice v obliki klešč, ki 
so že na pobočjih nad njimi. V tem trenutku se je zavedel, 
da je boj izgubljen ...

Ukazal je nasprotni umik.
Ozrl se je, kam bi stekel. Tedaj mu je tik nad glavo 

švisnil mitralješki rafal iz tanka. Omet in okruški so se mu 
sesuli na glavo, prah mu je silil v oči in usta. Naglo je re- 
peliral brzostrelko. Usekal je po Nemcih, ki so streljali izza 
tankov, in po tistih, ki so prodirali proti njemu ...
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Dimna kupola je ležala čez in čez nad naseljem. Proti 
zahodni strani neba, kamor je rahlo vlekel veter, se je ve­
čalo in razblinjala. Predirali so jo dimni stebri požarov, ki 
so kot črna drevesa s posekanim vejevjem rastli visoko v 
nebo. Med zastori megle in dima je viselo sonce kot bel 
kamen, ki bo zdaj zdaj zdrsnil z neba.

Stotnik Kniecke je gledat skozi reže v oklopnjaku in 
vpil vojnemu dopisniku, ki je sedel poleg njega:

.Poglejte ta božanski prizori Te ognje, to zmedo!... 
Zapomnite si to in zapišite! Kaj takšnega boste le redko 
doživeli v vojni! Če imate kaj poguma, zlezite ven, in fo­
tografirajte; zdaj, ko je vse v gibanju."

Ko so tanki sredi vasi zavzeli položaje, je padala po 
njih ognjena toča. S hriba, kjer je bil raztreščen bunker, 
je počilo. Vrisnilo je nekaj granat in usekalo prav med 
tanke. Enega je zadelo v gosenico in je obstal na robu 
ceste.

Položaj se je naglo spreminjal. Napadalci so bežali 
ven iz naselja. Poročnik Scharf je zaklel: .Preklete svinje!" 
Odprl je kupolo in pomolit glavo na zrak.

Šele sedaj je zagledal topniški položaj ob bunkerju. 
Okoli njega so skakali ljudje s konji, da bi izvlekli top.

.Bijte s topom in mitraljezi!" je ukazal.

(D%/;e v prz^odT:;/ lfev:7Az)
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inštitut za narodnostna 
vprašanja v Ljubljani je pred 
nedavnim izda) v angleščini 
zanimivo razpravo o poioia- 
ju in probiematiki siovenske 
narodnostne skupnosti na Ko­
roškem. Kakor smo kratko po­
ročati tudi v našem tistu, gre 
za razširjen in dopoinjen po­
natis študije, ki jo je omenje­
ni inštitut prvič izdai že ieta 
1971, takrat v francoščini, na­
pisa) pa direktor inštituta Dra­
go Druškovič.

O pomenu in namenu te 
pubiikacije je obširno poro­
čat tudi tisk v Sioveniji ter 
objavijamo tukaj nekaj to­
vrstnih čiankov oziroma od- 
tomkov poročii.

Uredništvo

Pubiikacija 
o koroških 
Siovencih 

v angieščini

Že leta 1972 je Inštitut za narod­
nostna vprašanja izdal v francoščini 
Druškovičevo študijo „Nekaj vpra­
šanj koroških Slovencev", ki je nale­
tela na ugodno kritiko pri nekaterih 
tujih strokovnjakih (npr. G. Heraud) 
in zanimanje pri različnih instituci­
jah in posameznikih, ki se ukvarjajo 
s problematiko manjšinskih narodnih 
skupnosti. Inštitut ie zato razpravo 
v razširjeni in predelani obliki pred 
nedavnim ponovno izdal — tokrat v 
angleščini, Druškovičevemu besedilu 
pa je izdajatelj dodal še zemljevide, 
ki kažejo na poseljenost Slovencev 
na Koroškem po posameznih štetjih 
prebivalstva od 1910—1961, kratko 
bibliografijo literature o koroškem 
problemu, memorandum koroških 
Slovencev 1955, prevoda jugoslovan­
ske in avstrijske note (1972, 1973), 
članka J. Pleterskega in P. Apovnika 
o dogodkih v zvezi z dvojezičnimi 
napisi in kratko informacijo o Inšti­
tutu za narodnostna vprašanja.

Osnovni namen Druškovičeve raz­
prave je sicer predvsem informacija o 
posameznih vidikih problematike Slo­
vencev na Koroškem, zato avtor v 
njej posreduje potrebno število 
ustreznih podatkov. Že v samem 
metodološkem prijemu pa se Druško- 
vičev pregled razlikuje od dosedanjih 
sestavkov o koroški problematiki, ki 
so običajno pisani s stališča le ene 
stroke (tako jezikoslovnega, zgodo­
vinskega, socialno-geografskega vidi­
ka, manj pa kot poizkus širše sinteze 
ali celo razmišljanja s splošnejšimi 
teoretičnimi sklepi). Druškovič se je 
v svojem prijemu oprl na sistematiko, 
ki jo je pred dvema desetletjema se­
stavila posebna komisija strokovnja­
kov OZN (kot piše sam — „da bi 
se obvaroval subjektivne presoje") in 
ki priporoča obravnavo problematike 
manjšine v temle vrstnem redu: šte- 
vilo-kvantiteta, bližina-naseljenost, 
državljanstvo, narodnostni značaj dr­
žave (večine), izvor in odnos do dr­
žave, okolnosti, ki so pripeljale manj­
šino v državni okvir, vprašanje ce­
lotne ali delne inkluzivnosti jurisdik- 
cije in manjšinske težnje. (Po Druško- 
vičevem mnenju naj bi vrstni red v 
prihodnje spremenili tako, da bi pri­
šle manjšinske težnje na prvo mesto.) 
Ob posameznih vidikih je pritegnil 
spoznanja in rezultate različnih strok 
in jih strnil v zaokroženo sliko so­
dobne problematike slovenske Ko­
roške.

Zanimiva se nam zdi ugotovitev, 
da sicer „moderne kulturne transmi­
sije na eni strani povezujejo člove­
ka, da pa na drugi regenerirajo du­
hovno nadstavbo, narodno po obliki 
in izvoru". Ko avtor obravnava pro­
blematičnost avstrijskih štetij, opo­
zarja na trditev nemškega politolo­
ga G. Deckerja, da je prostovoljna 
(naravna) asimilacija „v svojem veli­
kem obsegu danes v Evropi pone­
hala" in postala razmeroma redek 
pojav. .Kjer tedaj pride do prosto­

voljne asimilacije, gre največkrat za 
politične vzroke ali pa za pobude iz 
smotrnosti in potem pogosto nasilno 
asimilacijo," omenja Decker. Pretekli 
in sodobni asimilacijski procesi na 
Koroškem potrjujejo to ugotovitev, 
obenem pa tudi misel, da je iskati re­
šitev ( za manjšino) pri „večinski na­
rodnosti" in „njeni idejno-politični 
pripravljenosti". Ta večinska narod­
nost pa se je prav v koroškem pri­
meru v svoji narodno-politični praksi 
vse do danes — čeprav različno agre­
sivno glede na strankarsko in idejno­
politično usmeritev — zvečine odklo­
nilno obnašala do manjšine in njenih 
zahtev in doslej uveljavljeni zakoni 
so — kot pokaže Druškovič — celo 
poslabšali manjšinski položaj.

Ob obravnavanju metodoloških 
pomanjkljivosti avstrijskih štetij pre­
bivalstva se Druškovič posebej dotika 
tudi „načela avtodeterminizacije (Be- 
kenntnisprinzipa)" pri ugotavljanju 
manjšine in to načelo zavrača, saj se 
je že ob prijavljanju otrok k sloven­
skemu pouku in v vseh dosedanjih 
popisih prebivalstva pokazalo ne le 
kot vprašljivo, temveč celo odkrito 
naklonjeno večinskemu prebivalstvu.

In vendar tudi koroški Slovenci, 
kot ugotavlja avtor, znova potrjuje­
jo "hipotezo", da so narodnostni deli 
v določenih okoliščinah „prav slabe 
integrativne skupine v pomenu asimi­
lacije ali izničenja njihove narodne 
skupnosti". Slovensko koroško prebi­
valstvo se poizkuša vztrajno prilaga­
jati spremembam, ki jih povzroča so- 
cialno-ekonomska prestrukturacija 
koroškega prostora in se obenem upi­
rati asimilativnim procesom, ki so 
posledica te prestrukturacije. Kmečko 
prebivalstvo išče dopolnilne zaposli­
tve v terciarnih dejavnostih (npr. tu­
rizmu), delno tudi v kombinaciji 
kmečkega gospodarstva in zaposlitve

v industriji. V povojnem času so si 
slovenski delavci z intenzivnim raz­
vojem ,,nadrasti" tudi temeljito iz­
popolnili izobražensko strukturo. "Če 
velja za avstrijske sosede, da morajo 
opraviti s svojimi stereotipi, zadeva 
to v določenem pomenu tudi Sloven­
ce," sklene Druškovič. ,,Podoba da­
našnje Koroške nikakor ni črno- 
bela."

Konkretna spoznanja ob "koro­
škem primeru" sooča Druškovič s 
teoretičnimi razmišljanji različnih tu­
jih avtorjev, kar daje njegovi študiji 
širok in odprt značaj. Tako izpeljana 
razprava ne razkriva le problemov in 
vprašanj, ki so posledica sodobnih 
procesov samo v koroškem prostoru 
ter odnosa med dvema narodoma, ki 
se v njem srečujeta in sta vso svojo 
preteklost in sodobnost v nenehnem 
nacionalnem, zaradi svoje različne 
socialne strukture pa tudi v social­
nem nasprotju, temveč nakazuje še 
številna vprašanja o socialnih in psi­
holoških elementih nacionalne zave­
sti, njene sodobne navzočnosti in do­
sedanjem procesu njenega preseganja, 
posebej pa seveda temeljnih lastno­
stih odnosov med manjšinskimi in ve­
činskimi narodnostnimi skupnostmi.

S svojo težnjo po širokem prijemu, 
ki naj bi povezal rezultate različnih 
strok, pa opozarja Druškovičeva 
študija tudi na še neopravljene nalo­
ge, ki čakajo raziskovalca koroške 
problematike. Ena takih nalog bi bila 
prav gotovo proučitev psihologije ve­
čine in njenih psiholoških zgodovin­
skih obremenitev, nič manj pomemb­
na pa tudi študija o vplivih sodobnih 
procesov socialno-gospodarske pre­
strukturacije na narodno zavest 
manjšine in odnos med dvema naro­
doma.

Peter Vodopivec
(Naši rozgiedi, Ljubijana)

Boj ZA resnico
... Drago Dral&ovič ta&o po projfMT dosedanje??: razls^oval- 
de/# ^ot po v organizaciji siovenske dražBoslovMf zna­

nosti spada wcd avtorje, ^i so najbolj primerni za pisanje teistov, 
&ot je pričajoči oris sodobnega položaja ^oros&lB 5(ovencev. Ned 
odii^ami njegove razprave je črez dvoma tre^a omeniti dejstvo, da 
je oB sirovem poznavanja taje iiteratare in z aporaBo MajMoufjsfB 
dognanj siovens&iA strokovnjakov poda/ jasen, zeio zgoščen, vsebin­
sko izredno bogat sintetičen preg/ed. čltevi/ni ekskarzi enovitosti 
dela ne škodijo, tajema Bralca pa bodo nedvomno v oporo. Že do- 
sedaj objavijene taje strokovne ocene kažejo, da DrasBoNčeca pabii- 
kacija ni zanimiva /e za tiste, ki si žeie sp/ošnib informacij o ko- 
roškik 5/ovencib (in tek ob neprestanem zaostrovanja po/ožaja ne 
manjkaj, ampak tadi za manjšinske eksperte, ki v knjigi najdejo 
marsikatera nova spoznanja.

Eoadarimo naj pomembnost dejstva, da v svetovnih jezikih iz­
dajamo informativne preglede položaja naših manjšin in naše po­
glede na ravnanje sosednih držav, fovsem neopravičljivo je namreč, 
da vse od časa bojev za meje nismo za mednarodno javnost pripravili 
ničesar vsaj malo podobnega DralBocdčezd razpravi. Čeprav so bila 
v slovenščini objavljena številna nova dela, so ostala zaradi jezikov­
nih pregrad za tapHo v veliki meri neznana; praznino so zapolnje­
vale informacije tajih avtorjev, njihova resničnost in objektivnost 
pa je bila vprašljiva. Ob tej priložnosti lahko še omenimo, da sta dve 
deli, ki so jih pripravili naši zamejci skapaj z nekaterimi naprednimi 
intelektaalci večinskih narodov, prav v zadnjem časa imeli izreden 
odmev. Eri tem mislimo na knjigo BeMjaMHHa 5!avca-5a!vija o Sio­
vencih in Hrvatih od razsvetljenstva do ieta in na brošaro
..Koroška — znamenje za preplah"; obe deli, prvo pisano v italijan­
ščini in drago v nemščini, v pretežni meri (e prenašata in potrjajeta 
izsledke slovenskih raziskovalcev.

Nekoliko širše zasnovanih programov za izdajanje del o naših 
manjšinah v tajih jezikih ni moč označevati za propagando ali celo 
adinjanje potrebam dnevne politike. Urez dvoma gre ta za bistve­
ne interese naše narodne in državne skapnosti, pri čemer proračaa- 
sko varčevanje ne bi smelo biti izgovor. Že nekajletna napetost v 
odnosih z Avstrijo in Bolgarijo, italijanski izpadi v zadnjih dneh 
ter vsa prizadevanja jagoslovanske delegacije na ženevski konferenci 
o varnosti v Evropi kažejo, da je areditev narodnostnih manjšin 
ena izmed bistvenih komponent pri vzpostavljanja dobrih bilateral­
nih odnosov in mira v sveta nasploh, načel torej, ki jih /agosla- 
vija dosledno podpira že tri desetletja.

Draškovičeva brošara bo imela svoj odraz pri nadaljnjem raz­
reševanja položaja koroških .Slovencev in razvoja fagoslovansBo- 
avstrijskih odnosov. Da pa si takih posegov v obliki dlsBaslfe znan­
stvenikov želimo in si od njih ne obetamo pozitvinih premikov sa­
mo mi, zgovorno priča več dejstev; priprave na mednarodni sim­
pozij o narodnh manjšinah v Trsta konec maja, kjer jagoslovanski 
in primorski manjšinski strokovnjaki nosijo breme dobršnega dela 
vsebinskih priprav; posvetovanje v okvira OZN letos poleti na 
Ohrida — posvečeno istim vprašanjem, hkrati prvo v istem okvira 
po Ijabljanskem seminarja o manjšinah ieta 1963; pričakovana raz­
prava o poročilih ekspertov glede preprečevanja diskriminacije v 
podkomisiji OZN itd. Ob tako široko zastavljenem sistema koma- 
niciranja bo avstrijsko ribarjenje v kalnem in zavlačevanje izpol­
njevanja obveznosti do siovenske manjšine nedvomno postavljeno 
pred mednarodno javnost v pravo iač, zeio podobno ali enako tisti, 
ki jo daje Draškovičeva osvetlitev.

3anei Stergar
(De!o, Ljubijana)

Za širšo svetovno
javnost

.Vročo jesen" teta 1972 rti prinesla koroškim 
Slovencem samo razbijanja dvojezičnih krajev­
nih napisov, vse mogočih pritiskov — tako mo­
ralne kot fizične — in ne samo dveh komisij, 
ki obravnavata probtematiko manjšinskega 
vprašanja. Med drugim so se o stovenski manj­
šini na Koroškem, o njenem potožaju, o nje­
nem zgodovinskem razvoju in še posebej o 
trenutnem potožaju razpisati tudi evropski ča­
sopisi. Prav to dejstvo pa je tako koroškim Slo­
vencem kot nam v matični državi 9pet enkrat 
na široko odprto oči.

Evropsko časopisje je namreč res precej pi­
salo o problematiki koroških Stovencev (mi­
mogrede: to seveda ni bito všeč avstrijski po­
litiki), v največ primerih divjanje nemških na­
cionalistov obsojalo in se spraševalo, kako je 
v Evropi kaj takega sploh mogoče. Na drugi 
strani je očitno izhajalo (predvsem zahodno) 
iz slike položaja slovenske manjšine, kakršno 
so jo ustvarili avstrijski avtorji kot Martin Wut- 
te. Z drugimti besedami, dobršen de) avtorjev 
je problematiko poznal samo s strani Avstrije.

Šele v obdobju, ko so se izpadi nemških na­
cionalistov nekoliko polegli in se je dogajanje 
na Koroškem več ali manj preneslo za zeleno 
mizo, so nekateri časnikarji le prišli tudi v Ljub­
ljano in se pri znanih strokovnjakih zanimali 
za naše stališče do vprašanja slovenske narod­
ne manjšine na Koroškem in do njene proble­
matike. Res je, da je bilo takih obiskov bolj

malo in da so nekateri novinarji prišli po po­
datke, člankov pa ni bilo ati so bili močno 
skrajšani, toda misli 'in stališča slovenskih znan­
stvenikov, pa tudi politikov so bila predstav­
ljena širši evropski javnosti.

Ob tem naj omenim, kot nekak vrh in vzor 
samo televizijsko oddajo švicarske radiotelevi­
zije, ki nam jo je pred kratkim posredovala 
ljubljanska televizija. Vse to pa navajamo tudi 
kot dokaz in primer k naši trditvi, da svetovni 
javnosti vse premalo nudimo strokovne litera­
ture v njim dostopnem In razumljivem jeziku. 
Prav tako imenovani .Orfstafetsturm" pa nam 
je bila dobra pobuda, da smo začeli misliti in 
delovati v tej smeri.

Že konec leta 1972 je Inštitut za narodnostna 
vprašanja v Ljubljani izdal izpod peresa Draga 
Druškoviča, direktorja tega inštituta, brošuro v 
francoščini, ki je obravnavala pobtematiko ko­
roških Slovencev, namenjena pa je bila evrop­
ski in svetovni javnosti. Že dejstvo, da je bita 
brošura dobesedno razgrabljena, je narekova­
lo neke vrste dopolnjen in razširjen ponatis, 
ki pa je to pot Izšel v angleščini.

Druga brošura Draga Druškoviča ima naslov 
Carinthian Slovenes: Some Aspects of their 
Sltuation in je izšla pred tedni, čeprav je letnica 
izida v brošuri 1973. Ne da bi naslednji stavek 
vzeli kot moto, ki ga je avtor imel pred očmi, 
ko je začel pisati knjigo, se zdi, da je vendarle 
pomembno vodilo. Avtor je proti koncu bro­

šure zapisal: ,... Nas moti seveda, da mnogi 
izvedenski sogovorniki severne sosede ne po­
znajo (z redkimi izjemami, prot. Veiter) vseh 
naših pomembnejših raziskovanj, saj jim to pre­
prečuje že nepoznavanje našega jezika. Sti­
čišč med izvedenci sicer ni malo, čeprav se v 
sočasnosti še izpričujejo mnoga nasprotja in 
to ne le v primerih, kadar izhajajo izvedenci 
iz načelno, idejno različnih izhodišč."

Knjiga bo prav gotovo prinesla, čeprav je 
pisana v angleščini, tudi nemškim strokovnja­
kom za našo severno mejo v skrbno izbrani 
obliki in v zgoščenem besedilu večino naših 
najnovejših rezultatov in stališč pri raziskova­
nju problematike koroških Slovencev. Vendar 
pa knjiga ni namenjena samo njim, temveč 
predvsem široki evropski javnosti, ki naj bi po­
ložaj Slovencev na Koroškem spoznala enkrat 
tudi v luči slovenske znanosti ...

... Knjiga bo prav gotovo dosegla namen. 
Želeti je samo, da bi bilo podobnih knjig ve­
liko več in še v drugih jezikih (predvsem v nem­
ščini), saj bi nam lahko pravilno obveščena ev­
ropska in svetovna javnost samo koristila. Na 
koncu pa naj poudarimo še to, da se je avtor 
odtočil za termin .narodna manjšina", ker ne­
dvomno najbolj ustreza poimenovanju take vr­
ste manjšin, kot so Slovenci na Koroškem.

Dučan Nečak
(Večer, Maribor)



ŠPORTNI VESTNIK
* R!ED!MGTAL: SCHNABL ŠEST!

Ob zaključku letošnje skakalne sezone so 
se v Riedingtaiu blizu Bischofshofena še en­
krat zbrali skakalci iz šestih držav, da iz 
svoje vrste zberejo najboljšega. Tekmovalo 
je 35 skakalcev iz Švice, Francije, NDR, 
ZRN, Jugoslavije, Poljske in Avstrije, naj­
boljši izmed njih pa je bil Švicar Steiner, 
letošnji zmagovalec planiških smučarskih 
poletov. Steiner je dobil obe tekmi in postal 
skupni zmagovalec. Najboljši Avstrijec je 
bil Bachler, ki je v skupni oceni zasedel 5. 
mesto (v prvi tekmi 4. mesto, v drugi pa 
6. mesto). Najdaljši skok na skakalnici pri 
Rupertihausu je stal Korošec Hanzi Wall- 
ner iz Zahomca, ki je v soboto pristal pri 
90,5 m, pri ostalih skokih pa je moral v 
sneg. Na ta način je zapravil tudi morebitno 
zmago. Zahomčana Schnabl in Millonig sta 
tekmovala z delnimi uspehi. Po sobotnem 
14. mestu, je Schnabl v nedeljo zasedel iz­
vrstno 5. mesto in se v skupnem seštevku 
vrinil na 6. mesto. Millonig je na tekmova­
njih zasedel 14. oziroma 16. mesto, v skup­
ni uvrstitvi pa se je uvrstil na 13. mesto. 
Skupna uvrstitev: 1. Steiner (Švica, 455.4), 
2. Schmid (Švica, 441,8), 3. Eckstein (NDR, 
430,5), 4. Bobak (Poljska, 424,8), 5. Bach­
ler (Avstrija, 414,4), 6. Schnabl (Avstrija, 
412,2), 9. Piirstl (Avstrija, 393.6), 13. Mil- 
lonig (Avstrija, 382,1), 18. Wallner (Av­
strija).

* SELAM! PORAŽEN! S 4:6
Odločitev o namiznoteniškem mojstru 2. 

koroškega razreda vzhod je verjetno padla 
v sobotnem prvenstvenem spopadu med eki­
po iz Sel in ekipo iz Grabštanja. V mara­
tonskem tekmovanju, trajalo je skoraj tri 
ure, so domačini iz Sel nesrečno izgubili 
proti Grabštanju in tako pokopali vse mož­
nosti za vstop v višji 1. razred. Odločitev 
je padla v prid gostom, zmagovalec pa bi se 
lahko glasil pravtako Sele. Posamezne igre 
so bile na visoki ravni, najlepša pa je bila 
igra med domačinom Oražetom in Grab- 
štanjčanom Truppejem, ki jo je Selan po 
treh nizih izgubil.

Rezultati: DSG Sete — GrabMant 4:6;
Oraže — Martinz 17:21, 21:17. 15:21, 
Oraže — Truppe 21:14, 16:21, 15:21, Ora­
že — Klampfl 21:16. 21:18; Falle — Mar­
tinz 21:19, 21:11, Falle — Truppe 11:21 
13:21, Falle — Klampfl 16:21, 19:21. Olip 
— Martinz 21:18. 21:15, Olip — Truppe 
18:21, 10:21, Olip — Klampfl 21:18, 
19:21. 21:23 (po vodstvu 18:10 v 3. nizu 
za Olipa); dvojica Oraže/Olip — Truppe/ 
Klampfl 21:16, 17:21, 21:18.

* HSV — ŠT. 1AMŽ S:S
V ponedeljek zvečer je namiznoteniška 

ekipa Št. Janža gostovala v Celovcu in 
igrala v Kolpingovi hiši proti vojaški ekipi 
HSV. Igra je bila izenačena, tako da je bil 
remi 5:5 pravičen. Kot izredno dober igra­
lec se je izkazal le gostiteljev igralec Klaus- 
ner, ki je zmagal vse svoje igre. Smolo je 
imel Šentjanžčan Hornbock, ki je s tesno 
izgubo proti Warraschu zapravil zmago za 
šentjanško ekipo.

Rezultati: HSV — št. Jani S:S; Klaus- 
ner — Essel 21:10, 21:14, Klausner — 
Hornbock 21:12. 21:10. Klausner — Mi- 
schitz 21:15, 22:20, Warrasch — Essel 
21:14, 14:21, 17:21, Warrasch — Horn­
bock 17:21, 21:9, 21:19, Varrasch — 
Mischitz 21:19, 13:21, 12:21, Schasche — 
Essel 18:21, 21:16, 15:21, Schasche — 
Hornbock 21:17, 7:21, 17:21, Schasche — 
Mischitz 19:21, 13:21; dvojica Klausner/ 
Schasche — Mischitz/Essel 21:12, 15:21, 
21:16.

* SELAN! MAJO DOBER NARAŠČA!
Na nedeljskem namiznoteniškem koro­

škem prvenstvu ostrešne organizacije DSG 
so se uspešno udejstvovali najmlajši selski 
namiznoteniški igralci, oziroma taki. ki še 
niso imeli priložnosti igrati v prvenstvenih 
tekmah. Zdravko Oraže je v skupini mlaj­
ših mladincev zasede! 3. mesto, Herbert 
Falle pa je bil tretji pri starejših mladincih. 
V tekmovanju mladinskih dvojic sta Oraže 
in Falle osvojila izvrstno 2. mesto. Pri šo­
larjih ie Herbert Falle zasedel 3. mesto pred 
tovarišema Zdravkom Oražetom in Nanti- 
jem Travnikom, katerega so organizatorji 
ocenili kot najbolj talentiranega igralca V 
tekmovanju aktivnih igralcev (do 1. razre­
da) je Werner Falle dosegel 5. mesto.

* LAUMSDORF — SAK 1:1 (1:0!
Na izredno težkem in blatnem terenu je 

nogometno moštvo SAK v nedeljo igralo 
prvenstveno tekmo proti Launsdorfu in re­
miziralo 1:1. SAK je na ta način ponovno 
oddal zelo važno točko, ki bi lahko v konč­
nem proračunu manjkala. Tekma se je za 
SAK začela izredno slabo, saj sta Lipuš in 
vratar Hočevar dala prav redkosten avto­
gol. V drugi polovici igre je vratar Hoče­
var popravil napako in brani! enajst­
metrovko. Točko za SAK je rešil Folti 
Wa!dhauser, ko je 15 minut pred koncem 
ukanil nasprotnikovega vratarja. SAK je 
imel nekoliko več od igre, vendar je re­
zultat v redu.

Tudi letos se odpravlja skupina avstrijskih alpinistov in geometrov 
pod vodstvom Helmuta Linzbichlerja iz Kapfenberga v pogorje Karako- 
rum, kjer je bila že lansko leto in je ob tej priložnosti osvojila 6000 m vi­
soki Daltar Peaks.

Kot ze omenjeno se bo odprava podala v severozahodni Karakorum, 
kjer bo nadaljevala lansko leto začeta merjenja dotičnega področja. Ob 
tej priložnosti bodo alpinisti naredili poskus osvojitve še nepremaganega 
7143 m visokega Kampire Dior-ja, ki se je do sedaj trdovratno in uspešno 
branil, da bi ga osvojili. Karakorum je poleg Himalaje drugo najvišje go­
rovje nase celine. Nahaja se v centralni Aziji. Nekaj vrhov doseže tudi 
nad 8000 m višine, najvišji vrh Mt. Goidwin Austen celo 8611 m.

Kot prejšnja leta se bo odprava tudi letos skušala financirati s pro­
dajo barvnih pozdravnih razglednic, katere bodo letos dodatno opremili 
s stiribarvno vinjeto. Če plačate 50 šilingov ali tudi več na konto 130.007 
pri Bank fur Handel und Industrie, Kapfenberg ali na konto številka 
20.535 pri Steiermarkische Sparkasse, Graz; si zagotovite, da vam bo 
vodstvo odprave poslalo z ekspedicije pozdravno karto. Po zaključeni eks­
pediciji, bodo izdali 30 strani obsegajočo z barvnimi slikami opremljeno 
brošuro, ki bo stala 30 šilingov. Kdor si jo želi nabaviti, si jo lahko 
že sedaj naroči neposredno pri vodstvu odprave na naslov: Linzbichler 
Helmut, Johann-Bohm-StraBe 52, 8605 Kapfenberg, tel. (0 38 62) 23 0 20. 
Avstrijska alpinistično-znanstvena odprava v Karakorum se odvija pod 
častnim varstvom deželnega glavarja dr. Friedricha Niederla.

Tudi Slovensko planinsko društvo v Celovcu priporoča svojim čla­
nom in prijateljem, da sodelujejo pri sofinanciranju te odprave.

Raz­
iskovalna
odprava
v
Karakorum

CELOVEC
SOBOTA, 4. S.: 4.00 Jutranjo gimnastika — 4.55 Glas­

beni mozaik — 5.05 Družinski obzornik — 10.00 V ža­
rišču — 10.45 Naša lepa domovina — 14.00 Voščila —
15.15 Godba na pihaia — 15.45 Zabavni koncert —
14.00 Servis — 17.10 Peter Wehle — 60-letnik — 16.35 
Mata solistična parada —17.05 koračnice —19.50 Note 
in beležke — 20.10 V soboto zvečer v studiu Solno- 
grad — 22.10 šport — 22.20 Plesna glasba po naro­
čilu.

NEDELJA, E. E.: 6.10 Igra na orgle — 8.15 Kaj je 
novega? — 9.45 Dunajski zajtrk z glasbo — 10.30 Ra­
dijska pripovedka — 11.00 Dopoldanski koncert —
13.10 Ogledalo mestnega gledališča — 14.30 Voščila 
— 14.00 ..Govorilna ura pri dr. Weissu" — 17.05 Ljud­
ski koncert — 16.00 Moti večerni koncert — 19.00 Ne­
deljski šport — 19.40 Deželni razgledi — 20.10 Avstrij­
ska rol!ye — 21.15 Zadnja postaja Dunaj — 22.10 
šport.

PONEDELJEK, 4. 5.: 4.00 Jutranja gimnastika — 4.50 
Glosbeni mozaik — 8.05 Oddaja za starejše ljudi —
9.00 šolska oddaja — 9.50 Vesele note mojstrov —
10.00 šolska oddaja — 11.03 Ljubezenske pesmi in 
valčki iz Nižje Avstrije — 13.50 Na obisku pri koroških 
pihalnih godbah — 14.30 Knjižni kotiček — 15.00 Ko­
morna glasba — 16.30 Za otroke — 17.10 Kaj radi 
slišimo — 17.52 Oddaja delavske zbornice — 18.00 De­
želni razgledi — 19.50 Note in beležke — 20.10 Zveneč) 
operetni vodič — 21.00 Pomoč za pohabljene — 22.10 
šport.

TOREK, 7. E.: 4.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Glas­
beni mozaik — 9.00 šolska oddaja — 9.50 Dežela ob 
Dravi — 10.00 šolska oddaja — 11.03 Pesmi in plesi iz 
Nižje Avstrije — 13.30 Veselo zaigrano — 14.45 Ljud­
ska izobrazba na Koroškem — 14.30 Za otroke — 17.10 
Ne zaničujte ml mojstrov — 17.52 Odaja kmetijske 
zbornice — 18.00 Deželni razgledi — 19.05 Ljudska 
glasba s prispevki v norečjih — 19.50 Note in be­
ležke — 20.10 Zveneča alpska dežela — 21.10 Pogovor 
preko meje — 21.40 Veselo zatgrono — 22.10 šport.

SREDA, 8. S.: 6.00 Jutranja gimnastika — 6.50 Glas­
ben mozaik — 9.00 šolska oddaja — 9.30 Vesele note 
mojstrov — 10.00 šolska oddaja — 11.03 Ljudsko petje 
iz Nižje Avstrije — 13.30 Zgornje koroški zbori po­

jejo — 15.00 Orgelska glasba — 14.30 Operetni kon­
cert — 17.10 V dunajski kavorni — 17.52 Oddaja sin­
dikalne zveze — 18.00 Deželni razgiedi — 19.35 Za 
prijatelja planin — 19.50 Note in beležke — 20.10 
..Govorilna ura pri dr. Weissu" — 21.10 Kompozicija 
lahke glasbe — 21.30 Zvezne dežele poročajo — 22.10 
šport.

ČETRTEK, 9. 5.: 6.00 Jutranja gimnastika — 4.50 Glas­
beni mozaik — 9.00 Šolska oddaja — 9.30 Vesele no­
te mojstrov — 10.00 šolska oddaja — 11.05 Ljudska 
oddaja — 13.30 Zabeleženo na koroških cestah —
15.00 Komorna glasba — 14.30 Za otroke — 17.10 Ope­
retne melodije — 17.53 Oddaja združenja industrial­
cev — 18.00 Deželni razgledi — 19.05 Avstrijske godbe 
na pihala — 19.50 Note in beležke — 20.10 Koroška 
pratika — 21.00 Iz koroškega glasbenega življenja —
22.10 šport.

PETEK, Ut. 5.: 6.00 Jutranja gimnastika — 4.50 Glas­
beni mozaik — 9.00 Šolska oddaja — 9.30 Klavirska 
glasba F. Chopina — 10.00 šolska oddaja — 11.03 
Ljudska oddaja iz Nižje Avstrije — 13.30 Veselo za­
igrano — 14.45 Koroški avtorji: Nora Urban — 15.00 
Stara In nova zborovska glasba — 14.30 Za otroke —
17.10 Gasba za konec tedna — 17.52 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodorstvol — 18.00 Deželni razgledi —
19.50 Note in beležke — 20.10 Koncert iz koroškega 
studia — 21.30 Telefonske zveze Klaus Wirbltzkyja —
22.10 Šport.

SLOVENSKE ODDAJE
SOBOTA, 4. S.: 9.00 Rubriko za jugosiovanske de- 

iavce — Od pesmi do pesmi, od srca do srca.
NEDELJA, 5. S.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 

žeiji.
PONEDELJEK, & 5.: 13.45 informacije — Nekaj minut 

s tamburaši — Današnja književnost v nemškem je­
ziku.

TOREK, 7. S.: 9.30 Deieia ob Dravi — 13.45 informa­
cije — športni mozaik — Otroci, posiušajte!

SREDA, 8. S.: 13.45 informacije — Po iovčevih stezah 
— Koroški kuiturni .pregied

ČETRTEK, 9. S.: 13.45 informacije — iz kuiturnega 
življenja koroških Siovencev.

PETEK, 10. 5.: 13.45 informacije — Gremo v Vogrče.

RADiO LJUBLJANA
SOBOTA, 4. 5.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 

Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Studio za najdene skladbe — 10.15 Glasbeni drobiž 
od tu in tam — 11.15 Z nomi doma in na poti — 12.10 
Meiodije za opoidan — 13.15 Zabavna glasba —
14.10 S pesmijo in besedo po Jugoslaviji — 15.40 
Pojo naši operni pevci — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 
Klavir v ritmu — 17.20 Gremo v kino — 18.15 Dobimo 
se ob isti uri — 19.15 Z ansamblom Milana Ferleža.
— 20.00 Radijski radar — 21.00 Večer s Plesnim orke­
strom RTV Ljubljana — 22.20 Oddaja za naše izseljen­
ce — 23.05 S pesmijo in plesom v novi teden.

NEDELJA, 5. 5.: 6.50 Danes za vas — 8.40 Skladbe 
za mladino — 9.05 še pomnite, tovariši ... — 10.05 
Koncert iz naših krajev — 11.20 Voščila — 11.50 Po­
govor s poslušalci — 13.15 Zabavna glasba — 14.25 
Melodije z veiikimi zabavnimi orkestri — 15.10 Ne­
deljska reportaža — 15.30 Popularne operne melo­
dije — 16.30 Nedeljsko športno popoldne — 18.30 
Vedri zvoki — 19.15 Glasbene razglednice — 20.00 V 
nedeijo zvečer — 22.20 Zaplešite z nami — 23.15 Jazz 
za vse.

PONEDELJEK, 4. 5.: 4.50 Rekreocija — 8.10 Glasbena 
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic in zgodb — 9.20 
Pisana paleta lahke glasbe — 9.40 Izberite pesmico
— 11.20 Z nomi doma in na poti — 12.40 S tujimi pihal­
nimi godbami — 13.15 Zabavna glasba — 14.10 Ama­
terski zbori pojo — 14.30 Voščila — 15.40 Z ansamblom

Mišici" — 14.00 ..Vrtiljok" — 17.10 Koncert po že­
ljah poslušalcev — 18.15 Lahka glasba slovenskih 
avtorjev — 19.15 S triom Avgusta Stanka — 20.00 
Operni koncert — 21.30 Zvočne kaskade — 22.15 Za 
tjubitelje jazza — 23.15 Popevke se vrstijo.

TOREK, 7. 5.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.35 Makedonska zborovska 
glasba — 10.15 V žanru starih pesmi — 11.20 Z namt 
doma in na poti — 12.40 Z domačimi ansambli —
13.15 Zabavna glasba — 14.10 Alt jih poznate? —
14.40 ..Na poti s kitaro" — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 
Koncertni oder za domačina in gosta — 17.45 Pota 
sodobne medicine — 18.30 V torek nasvidenje! —
19.15 S triom Silva štingla — 20.00 Slovenska zemlja 
v pesmi in besedi — 20.30 Radijska igra — Kolum­
bov predor — 21.42 Melodije v ritmu — 22.15 Od po­
pevke do popevke — 23.15 Iz sodobne madžarske 
glasbe.

SREDA, 8. 5.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Giasbena ma­
tineja — 9.05 Za mlade radovedneže — 11.20 Z nami 
doma in na poti — 12.10 Znane meiodije, znani or­
kestri — 13.15 Zabavna glasba — 14.30 Voščila — 15.40 
Majhen recital violončelista Matije Lorenza — 16.00 
„Loto vrtiljak" — 17.10 Iz repertoarja zbora Slovenske 
filharmonije — 18.15 S pop ansombli — 19.15 Glasbene 
razglednice — 20.00 Simfonični orkester RTV Ljubljana
— 22.15 S festivalov jazza — 23.15 Revija jugoslovan­
skih pevcev zabavne glasbe.

ČETRTEK, 9. 5.: 4.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 tz 
glasbenih šol — 11.20 Z nami doma in na poti —
12.40 Igrajo pihalne godbe — 13.15 Zabovna glasba —
14.10 Popoldne za miadi svet — 15.40 Poje sopranist­
ka Anneliese Rothenberger — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 
Popoldanski simfonični koncert — 18.15 S Plesnim 
orkestrom RTV Ljubljana — 18.30 Iz kasetne produkcije
— 20.00 četrtkov večer domačih pesmi in napevov
— 21.00 Literarni večer — 21.40 Glasbeni nokturno —
22.15 Popevke in plesni ritmi — 23.15 Nočni koncert. 

PETEK, 10. E.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Giasbena ma­
tineja — 9.35 Narodna glasba — 11.20 Z nami doma 
in na poti — 12.10 Z velikimi zabavnimi orkestri v rit­
mu — 13.15 Zabavna glosba — 14.10 Iz mladih grt —
14.30 Voščila — 15.40 Iz komornih skladb Albina 
Weingerla — 16.00 ..Vrtiljak" — 17.10 Operni koncert
— 18.50 Ogledalo našega čašo — 19.15 Z onsambtom 
Dorka škoberneta — 20.00 Stop-pops 15 — 21.15 Od­
daja o morju in pomorščakih — 22.15 Besede in zvoki 
iz logov domačih — 23.05 Literarni nokturno — 23.15 
Jazz pred polnočjo.

MK! Ml US

A V S T R ! ! A t

SOBOTA. 4. S.: 16.25 Mala hišica —
14.50 Novo v poklicu — 14.55 Klub se­
niorjev — 17.55 Mnenja sem — 18.25 

Otrokom za lahko noč — 18.30 Novo v kulturi — 
18.55 Oddaja Heinz Conrodsa — 19.20 Pregled sp6- 
reda — 19.30 čas v siki — 20.04 šport — 20.15 Od­
daja z Anneliese Rothenberger — 21.50 šport — 22.20 
čas v sliki — 22.25 štej do tri in moli.

NEDELJA, E. E.: 14.30 Wicki in močni možje — 16.55 
Kenguru Skippy — 17.20 Svet znamke — 17.40 Jadrati 
bi morati znat) — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18 00 
Veselje ob glasbi — 18.30 Lumierovi otroci — 19.00 
Zlato in žlahtni kamni — 19.30 čas v sliki — 19.45 
šport — 20.15 Igra ob svitonju — 22.00 čas v sliki.

PONEDELJEK, E. E.: 18.00 Novo v znanosti — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 šale s čarlijem — 19.00 
Sliko tz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport — 20.15 
Ljudje s forme Shiloh — 21.15 ORF transparent — 22.10 
čas v sliki.

TOREK, 7. S.: 18.00 Angleščina — 18.25 Otrokom za 
lahko noč — 18.30 Arnie — 19.00 Slike iz Avstrije In 
Južne Tirolske — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas 
v sliki in kulturne novosti — 20.04 šport — 20.15 Sre­
čanje z živalmi in človekom — 21.00 Start — film —
22.30 čos v sliki.

SREDA. 8. 5.: 10.00 Soiska oddaja — 11.00 Start — 
film — 16.30 Za otroke — 17.10 Risati — sikati — ob­
likovati — 17.35 Lassle — 18.00 Francoščina — 18.25 
Otrokom za lahko noč — 18.30 Televizijska kuhinja —
19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled sporeda —
19.30 čas v sliki In kulturne novosti — 20.06 šport —
20.15 Raznovrstno petje — 21.10 Prerezi — 22.10 čas 
v sliki.

ČETRTEK. 9. S.: 10.00 šolska oddaja — 16.00 Italijan­
ščina — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 športni 
mozaik — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.20 Pregled spo­
reda — 19.30 čas v slikt in kulturne novosti — 20.04 
šport — 20.15 Napad lahke brigade — film — 22.05 
Čas v slik).

PETEK, 18. E.: 1000 šolska oddaja — 11.00 Napad 
lahke brigade — 18.00 Zeleni svet. Mednarodni agrar­
ni obzornik — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 
Zaljubljen v čarovnico — 19.00 Stike iz Avstrije — 
19.20 Pregled sporeda — 19.30 čas v stiki in kultur­
ne novosti — 20.06 šport — 20.15 Oddaja XY — 21.20 
Odkrito povedano — 22.20 čas v sliki — 22.25 Pusto­
lovski film.

A V S T R ! J A 2

K SOBOTA, 4. E.: 14.00 Jahanje in dirke 
motornih kotes — 16.30 Onedinova iini-
ja — 17.20 Vesoljska ladja Enterprise 

— 18.10 Podvzetje Krt — 18.30 Mini-Maks — 18.55 Glas­
bena poročila — 19.30 čas v sliki — 20.00 Pregled 
sporeda — 20.04 Znanstvena poročila — 20.09 Okolica
— 20.15 Ničta — 21.50 čas v stiki.

NEDELJA, E. E.: 13.25 športno popoldne — Jahanje 
in dirke motornih koles — 18.00 Tedenski obzornik —
18.30 Mi 74 Južna štajerska — 18.45 Ali spoznate me­
lodijo? — 19.30 čas v siki — 19.45 Novo v kulturi —
20.10 Okoiica — 20.15 „V lastni zadevi" — 21.50 čas 
v sliki.

PONEDELJEK, 6. E.: 18 30 Boj proti mokri smrt! —
19.00 Prva pomoč — 19.30 čas v sliki in kulturne no­
vosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.04 Znanstvena po­
ročila — 20.09 Okolica — 20.15 Zagovor — 21.15 Le- 
harjeva vita — 21.40 Telereprize.

TOREK, 7. E.: 18.30 Donava v Avstriji — 18.55 Skalna 
votlina kot življenjski prostor — 19.30 čas v sliki in 
kulturne novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.06 
Znanstvena poročila — 20.09 Okolica — 20.15 Horst 
Jankowski v Južni Afriki — 21.00 Nenavadna zgodba 
plemiča Trencka — 22.20 Telereprize.

SREDA, 8. E.: 18.30 Rokoko — 19.00 Nova matema­
tika — 19.30 čas v sliki In kulturne novosti — 20.00 
Pregled sporeda — 20.06 Znanstvena poročila — 20.09 
Vzgoja — 20.15 Kratek film.

ČETRTEK. 9. E.: 18.30 Sex In tjubezen — 19.00 Veliki 
gozd — 19.30 čas v slik) in kulturne novosti — 20.00 
Pregled sporeda — 20.06 Znanstvena poročia — 20.09 
Okolica — 20.15 Dali, dali — 21.45 Iz medicinske šole 
— 22.15 Telereprize.

PETEK, 18. E.: 18 30 In potem vas vtaknejo v ječo —
19.15 Učne tehnike za odrasle — 19.30 čos v slik! In 
kulturne novosti — 20.00 Za konec tedna — 20.06 Znan­
stvena poročila — 20.09 Okolica — 20.15 tzvirnl film: 
You'!t never get rich — 21.40 Telereprize.

izdajatelj, zatožnik In lastnik: Zveza slovenskih orga­
nizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo In upra­
va: 9021 Ktagenfurt — Celovec, Gasometergasse 10. 
tel. 32-5-50 — Tiska: Založniška In tiskarska družbo 
s o. ]. Drava, Celovec — Borovlje.

!UGOSLAV!!A

K SOBOTA, 4. 5.: 17.30 Narodna gtasba 
— 17.55 Obzorni-k — 18.10 Simfonijo
gozda — 19.15 Mozaik — 19.15 Gleda­

lišče v hiši — 19.45 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 
Dnevnik — 20.20 Tedenski notranjepolitični komen­
tar — 20.30 Beograjska pomlad — 21.40 Barvna pro­
pagandna oddaja — 21.45 Dnevnik — 22.00 Cannon.

NEDELJA, E. E.: 9.30 Vojna in mir — 10.15 Ljudje in 
zemlja — 11.15 Mozaik — 11.20 Otroška matineja —
12.15 Poročila — Nedeljsko popoldne — 18.05 Poročila 
— 18.10 Morski volk — 19.45 Risanka —19.50 Cikcak —
20.00 Dnevnik — 20.25 Tedenski zunanjepolitlčnt ko­
mentar — 20.40 TV igra — 21.30 Mesta: Split — 22.00 
Propagandna oddaja — 22.05 športni pregled — 22.40 
Dnevnik.

PONEDELJEK, 6. S.: 8.10 šolska oddaja — 16.45 
Madžarski dnevnik — 17.50 Koko, Moko In vrabček 
Skoko — 18.05 Risanke — 18.15 Obzornik — 18.30 Na 
daljnem severu — 18.55 Mozaik — 19.00 Mladi zg 
mlade — 19.30 Kaj hočemo — 19.45 Risanka — 19.50 
Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.30 Sodobna oprema —
20.40 Raztrgancl — 21.55 Kulturne diagonale — 22.25 
Dnevnik.

TOREK, 7. E.: 8.10 šolska oddaja — 17.45 Peli so jih 
mati moja — 18.00 Risanke — 18.10 Obzornik — 18.25 
Jazz na ekranu — 18.55 Mozaik — 19.00 Marksizem v 
teoriji in praksi — 19.20 Mozaik kratkega filma —
19.45 Risanka — 19.50 Cikcok — 20.00 Dnevnik — 20.35 
Pogovor o samoupravnem sporazumu glede na oseb­
ne dohodke — 21.25 Kmetje — 22.15 Dnevnik — 22.25 
Zagrebški ansambli — 22.55 Dnevnik.

SREDA, 8. E.: 8.10 šolska oddaja — 16.45 MadžarskL 
dnevnik — 17.40 Beli kamen — 18.10 Obzornik — 18.25 
Od zore do mraka — 18.55 Mozaik — 19.00 Glasbena 
oddaja — 19.20 Risanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnev­
nik — 20.25 Nogomet.

ČETRTEK, 9. E.: 8.10 Soiska oddaja — 17.00 Po poteh 
partizanske Ljubljane — 19.15 Naš ekran — 19.45 Rt- 
sanka — 19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.25 Kam 
in kako na oddih — 20.40 Dve glasni priči — 21.15 
četrtkovi razgledi — 21.45 Glasbeni nokturno — 22.00 
Dnevnik.

PETEK, 10. S.; 16.45 Madžarski dnevnik — 17 40 Ve­
seli tobogan — 18.10 Obzornik — 18.25 Etnomuzikolo­
gija — 18.45 Mozaik — 18.50 Atletika — 19.15 Pet minut 
za boljši jezik — 19.25 Kažipot — 19.45 Risanka —
19.50 Cikcak — 20.00 Dnevnik — 20.25 Tedenski gospo­
darski komentar — 20.30 Propagandna reportaža —
20.45 Celovečerni film.


